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A paktum és a laktum 
A történelem mérföldjáró csizmában gázol 

őn keresztül s a férfiak, kikről világ- 

az a hiedelem, 
örténelmet, a hüvelykmatyik lépteivel köve- 

ik az óriást. Nyole éve, hogy Le- 

(arnóban egy békére és kenyérre éhes világ 

elkes tapsai közepette megkötötték az első 

égyhatalmi egyezményt. Ez a paktumföl- 

melegités valahogy senkit se ejt már extázis- 

ba Mindenki érzi, az is, aki az irányitás ku- 

Jsszáit nem ismeri, hogy nyolc év után ma 

szerte 

tal messzebb kellene tartania. 1925. október
é- 

ben, a locarnói tárgyalások idején, az egy- 

mással szembenálló tárgyalófelek között két 

olyan főpartner nyujtott egymásnak keézet, 

Ek közül az egyiket Aristide Briandnak. a 

másikat Gustav Stresemannak hivták. A két 

olitikus nemes, bátor s már-már harcos pa- 

fizmusában volt oka biznia a világnak s 

ha alig egy évre Locarno után Briand és 

Sresemann kapja meg a béke Nobeldiját, ez 

u itélkezés márcsak a világbizalom egyön- 

Mü vótumának az eredménye. Briandban és 

resemannban lehetett is hinni. De fájdalom, 

harcias reakció; szemükrevetik emberics 

ondolkodásukat, békülékenységüket: jJámbor 

wárspolgáriasságnak, gyáva meglapulásnak 

minősitik a tényt, hogy ugy beszéltek egy- 

mással, mint ember az emberrel és a tárgya- 

lsok során egyszer se csörtették meg vérroezs- 

dás kardjaikat. A háboruakarók csunya harc- 

modora felőrli a két férfiut. Először Strese- 

az egyre féktelenebbül a sáncokba tolakodó 

jobboldal. De alig három évvel Stresemann 

halála után, a fáradt Briand is követi őt a 

srba. Stresemann pacifizmusa elhalkul, Brü- 

ning, Papen és Schleicher egyre erősbödő 

harciassága után a hitleri ököl kerül uralom- 

ra Németországban. Franciaország is elfelej- 

ú Briand-t. És a pacifista gondolatot hatvan- 

ttmillió német közül már csak egy ember 

birdetheti. Maga Hitler. 

Hogy miként jutott odáig, hogy ugyanak- 
bor, amikor Németország pacifistái börtönök- 
n és internálótáborokban senyvednek, IHit- 

Eer Adolf a béke apostolának csapott fel, tud- 

juk. Franciaország a kardjára ütött s csak 

egy hajszálon mult, hogy Locarno ellenére is 

inem tört a háboru. A franciák a régi me- 
tódushoz tértek vissza: si vis pacem. Ez egy 

kicsit felrázta a világot. MacDonald, Muss0- 
lni, Roosevelt siettek a békitéssel. MacDo- 

mald a békekészség régi iskolájából való, Ro6- 
evelt a világgazdasági helyzetet, a londoni 

kongresszust és ezzel együtt Amerikát pró- 

álta megmenteni és Mussolini, mi tagadás, 

a békülés tüzhelyén a maga kis pecsenyéjét 

akarta megsütni. A négyhatalmi egyezmény 
ussolini agyában született meg, MacDonald 
ajkálta s Roosevelt vállalta az utolsó pil- 
lnatban a keresztapaságot. Három hónapi 
ajkaság és doktori segitség után meg is tör- 

énhetett a keresztelő. A kicsike ma koránt- 
Wm az, aminek az 
megnyurgult, megsápadt s a sulyából is ve- 

viteté De él és nyivákol. S talán életben is 
marad. Hogy eléri az előremegszabott élet- 
ib a tiz esztendőt, ma még bájos megmon- 
ani Locarnóról azt hittük, legalább negy- 

en évre szól. Senkise lehet próféta a paktu 
0k hazájában. 

ecarno alapjábanvéve öthatalmi paktum 

olt, Németországon, Franciaországon, An- 

hán és Olaszországon kivül még Belgium 

m Máirta. Belgiumot ezuttal mellőzték. És 
lőzték a többieket is, a kis államokat. De 

ak de facto. De jure ott voltak ők is a ró- 

ke négyesasztalnál, hallatták ellenvetései- 

leh mindenbe beleszóltak. A bizalom nem 

atetett valami nagy s három hónap kellett 

ség 62, amihez Locarnóban tizenegy nap bő- 
kn elég volt. Az egyszerü szöveg három 
mán tanácskozás, tanakodás és alkudozás 

hogy ők csinálják a 

u emberésszel kormányozott világnak sok- 

Tizenötévi feg 

indakét politikust kikezdte a türelmetlen 

mannt intézik el, őt még le is hazaárulózza 

kalmával jelentkezni fog. 

első napokban hitték, 

nf után London 

A francia kamara gyenge szótöbbséggel ratifikálta a négyhatalmi egyezményt 

mn az anyol király nyitja meu 
aa világyaziasá

gi konferenciát 

A munkaügyi kongresszus bizottságaiból kizárták az 

A négyhatalmi egyezmény utójátékainak 
hbetét éljük. Az egyes parlamenteknek rati- 

fikálni kell a kötött egyezményt. Olaszot- 

szágban és Németországban a ratifikálás nem 

jelent különösebb emóciót, mert hiszen mind- 

két államban diktatura van és igy a parla- 

ment köteles a kötött egyezményt megsza- 
vazni. Más a helyzet azonban Angliában és 

Franciaországban. Mindkét államban a négy- 

hatalminak nagy parlamenti ellenzéke volt 

és ez az ellenzék a parlamenti ratifikálás al- 

Franciaországban már 
elé került a négyhatalmi. 

Daladier nem merte a négyhatalmit azon- 

nal szavazás alá bocsátani, hanem előbb egy 
konkrét kérdés kapcsán bizalmi inditványt 

vetett fel, hogy a parlament állásfoglalását 

tegnap a kamara 

és hangulatát kitapogathassa. 
406:185 volt ennéel a kisérletnél az ered- 
mény 

Csak ezután került sor a négyhatalmira, 
amely nagy meglepetést hozott: 
347:2421 - jelentette a szavazatszedő bi 
zottság elnöke. 

A négyhatalmi tehát a francia kamarában 
keresztülment ugyan, de érdekes tanulságo- 
kat hozott. Azt igazolta, hogy a Daladier- 
kormány párthivein belül is igen sok ellen- 
zője van a négyhatalmi paktumnak, mert 
mig a bizalmi kérdésben döntő többséget ka- 
pott a kormány, addig a négyhatalmi ratifi- 
kálásánál a többség nagyon vérszegénv 
számarányban jelentkezett. 

Ez az eredmény is csak azért volt ennyire 
„szép", mert Herriot ebben a kérdésben feci- 
adta ellenzéki álláspontját. A szavazás előtt 
felszólalt és kifejtette, hogy a négyhatalmi 

vházzal büntetik, aki nem viszi vissza Német- 
országból kinenekitett vagyonát 

olaszokat és a németeket 

Ausztria áttér a milicia rendszerére 
nem jelent semmit, mert azzal a tárgyalások 
során a kormány addig taktikázott, amig si- 
került az „egyezményt teljesen hatálytalanná 
tenni. ; 

Szóval? Szóval Herriot nyilovánosan bepal- 
lotta, hogy a négyhatalmi nem politikái szer- 
ződés, hanem csupán flastrom és porhintés, a 
melynek nincs és nem is lesz ereje. 
Herriotnak, az ellenzék vezérének meg 

nyugtató szavai után is csak 347:242 arány- 
ban szavazta meg a kamara a paktumot 
A szavazás előtt felszólalt még Torres, a 

polgári balpárt szónoka, aki Lengyelország 
mellett beszélt és azt követelte, hogy a pak- 
tumba foglalják be Lengyelországot és ter- 
mészetesen a kisántánt államokat is és be- 
szélt Frossard szocialista is, aki a kormány 
álláspontját képviselte ugyan, de ragaszko- 
dott ahhoz, hogy a négyhatalmi a Népszövet 
ség keretén belül maradjon. 

Juyoszláviának nem elég a garancialevél 
A négyhatalmi paktum aláirásával egyide 

jüleg a kisántánt államok természetesen meg- 

kapták Franciaország garancialevelét is, a 

melyben Páris biztositja a hatalmakat arról, 

hogy a négyhatalmi egyezmény aláirása el- 

lenére, Franciaország továbbra is tiszteletben 

tartja a kisántánt államokkal előbb kötött és 

jelenleg is érvényben lévő szerződéseit. 

Ezt a garancialevelet természetesen Belgrád 

is megkapta, amely azonban ennek ellenér2, 

továbbra is szkeptikusan itéli meg azt a 

helyzetet, amely a négyhatalmi paktum alá- 

irásával előállott. 

A legérdekesebb idevonatkozólag a Pranda 

hangja, amely csalódottan ir a négyhatalmi- 

ról és megállapitja, hogy a négyhatalmi csak 

megneheziti az európai helyzetet, bár az ere- 

deti elképzelés szerint a négyhatalmi enyhü- 

lést akart hozni. Jugoszlávia - irja a Prav- 

da - főképpen a francia-olasz 

hogy ne feledkezzék meg a szövetségi hüség. 

közeledést 

l Egyeli és figyelmezteti Franciaországot arra, 

ről. A francia-olasz közeledés élének 
mondja végül a Pravda - nem szabad Jugo- 
szlávia ellen irányulni. 

A MUNKAÜGYI KONGRESSZIJS 
BIZOTTSÁGAIBÓL KIZÁRTAÁK 
AZ OLASZOKAT ÉS 
A NÉMETEKET 

A leszerelési konferencia delegátusai ma 
elutaztak Genfből. Julius harmadikáig sza 
badságuk van. Ezt a rövid időt arra használ- 
ja ki a nemzetközi munkaügyi kongresszus, 
hogy a maga üléseit megtartsa. 
Genf szóval a leszerelési konferencia elna- 

polása ellenére sem marad kongresszus nél- 
kül. A kongresszus ez alkalommal is 
a negyvenórás munkahetet tárgyalja. 

Tavaly ezt a javaslatot az olaszok hozták a 
konferenciára és azt a kongresszus „elvben 

már meg is szavazta. Ennek a mostani kon- 
ferenciának a gyakorlati megvalósitás mód- 
jairól kellene tárgyalnia. 

A tárgyalás első napja azonban azt mu- 
tatja, hogy a különböző országok delegátusai 
a negyvenórás munkahét ügyében nem tu1- 
nak majd megegyezni. Nem annyira gazda- 
sági, mint inkább politikai ellentétek van- 
nak a munkások delegáltjai között és ezek 
mellett a politikai ellentétek mellett nem tud- 
nak a gazdasági praktikumok kérdésében 
sem egyvéleményre jutni. 

A tegnap este tartott ülésen fJouhaux fran- 
cia szocialista delegátus élesen támadta az 
olasz munkások képviselőit. 

A rendkivül éleshangu beszéd után, a 
ülés végeztével, a szociáldemokrata mun- 
kások csoportja a kongresszus összes bi- 
zottságaiból kizárta ugy az olasz, mint a 
német delegátusokat. 
Ley, az olasz munkásképviseletek vezetője, 

a határozattal szemben a konferencia elnöki 
tanácsához fordult, amely a szociáldemokta- 
ták határozatával szemben az olasz és a né- 

mi. Azaz, hogy valami mégis csak van benne,
 

különben nem duzzogna Lengyelország és 

nem lett volna szükséges, hogy a kisántánt 

maga is megcsinálja közben a maga uj bh
á- 

romhatalmi egyezményét. De a békeszerző- 

dések kényes pontjai, beleértve a reviziós 

pontokat is, beletemetődtek klauzulákba, a 

melyeknek anyaga spongya is lehet, gummi 

is lehet, fel is szivhat még magába egyet- 

mást, de tágitható is. Hétpróbás jogtudósok 

számára való agytorna és türelmi játék. Hit- 

lerék itt sokmindent eladtak a béke kedvé- 

ért. Nem is az európai béke, de saját béké- 

jük kedvéért. Ők még az utolsó pillanathan 

is sokalták a tiz esztendőt, amennyire a szer- 

ződés tervezve volt, öt év jómagaviselet ne- 
kik untig elég lett volna. A paktum nekik 
nem nagyon izlik, annyi benne az ellenben 
és ezesetben, a megszoritás és a megkötés, 
hogy Locarnóhoz képest legalább ötvenszá- 
zalékos hanyatlás. (Locarnoért Stresemarnak 
meg kellett halnia, Hermann Müllernek s 
Brüningnek eltakarodnia - de ki fogja Hit- 
lert támadni, ostromolni s félretolni Kkóma 
miatt?) Ami benne van a paktumban. hogy 
a négy hatalom esetről-esetre összeül és egy- 
másközt vitatja meg mindazt, amit később a 
Népszövetség fog megvitatni - édeskevés. De 
még kevesebb, keservesen kevés, ami nincs 

I benne. Hitler Németországa nem tudia ke- 

resztülvinni az egyszerü bővitetlen mondatot, 
hogy elismerik a német egyenjoguságot. De 
Daladier Franciaországa se tudta a sok ra- 
dirozás, törlés, betoldás és átszövegezés után 
becsempészni a maga mondatát, amely sze- 
rint minden német intézkedést katonai téren 
a többi három hatalom jóváhagyásának keil 
alávetni. A paktum megvan, de a harc a két 
mondat körül folyik tovább. Ebben a szö- 
vegben már nemigen lesz helyük s mire né- 
hány év mulva ujabb paktumasztalhoz ül- 
pek, hol lesz akkorára a világ! A mértöid- 
járó eseményeket aligha érik utól az cse- 
ménycsinálás - nem, csak a szövegezés hü- 
velykmatyijai. 



2. oldal 

met képviselőket három bizottságba mégis 
bedelegálta. 
Általában a keonferencián az a hangulat, 

hogy 
sem a német, sem pedig az olasz munkás- 
sággal a szociáldemokrata munkások össze- 
müködni nem akarnak. 

Nem tartják a fasiszta országok munkáskép- 
viseleteit az illető ország munkássága meg- 
felelő képviseletének és ez az oka annak, 
hogy már a kongresszus első napján ilyen 
elvi harcok törtek ki. 

HÉTFŐN NYILIK MEG A VILAG- 
GAZDASÁGI KONFERENCIA 

Egyébként hétfőn még egy uj konferencia 
kezdődik: a világgazdasági konferencia. 
A konferencia héttőn délután nyilik meg. 

A megnyitó beszédet Anglia királya tartja, 

aki a maga üdvözlő szavait aranymikrofon- 

ba mondja. A király beszédét a világ vala- 

mennyi leadó állomása közvetiteni fogja. 

A király beszéde után MacDonald nyitja 

meg a konferenciát és vázolja annak prog- 

rammját. A programm első pontja a valuták 

stabilizációjával és a hitelkérdésekkel fog- 

lalkozik, a második pont pedig az árnivó 

felemeléséről tárgyal. Valószinüleg egy héten 

belül végeznek ezekkel a kérdésekkel és át- 
térnek a többi programmpontok megvitatá- 

sára. 
Hull, Amerika pénzügyi államtitkára, ma 

a sajtónak már kifejtette a valuták stabilizá- 
ciója kapcsán Amerika álláspontját, amire a 
francia delegátusok válaszoltak. 
Válaszukban kihangsulyozzák, hogy Fran- 

ciaországot nagy aggodalommal tölti el a 

dollár esése és nem hiszik, hogy ilyen kö- 

rülmények között a valuták nemzetközi 
stabilizációja eredménnyel kecsegtethetne. 

Dollfuss kancellár egyébként ma reggel 
repülőgépen Londonba utazott. Ma elutazott 
Imrédy magyar pénzügyminiszter is. Mind- 
ketten a világgazdasági konferencia megnyi- 
tása alkalmával országaikat képviselik. 

PRÁGAÁBA KÖLTÖZIK A NÉMET 
SZOCDEMPÁRT (?) 

A német és külföldi lapokban az utolsó hé- 
ten szinte nap-nap mellett felmerül a hbir, 
hogy a német szociáldemokratapárt székhe- 
lyét Berlinből Prágába helyezi át. A német 
szociáldemokrácia nem tud Berlinben és ál- 
talában Németország területén dolgozni, 
mert az uj rezsim a szabadságjogokat annyi- 
ro korlátozta, hogy azokon belül minden po- 
litikai müködés lehetetlen. 
vezette oda a német szociáldemokratapártot, 
hogy Berlinből Prágába helyezze át a szék- 
helyét. 
Ezekkel a felbukkanó hirekkel szemben a 

porosz tartománygyülés szociáldemokrata 
frakciója tegnap ülést tartott és azon foglal- 
kozott azzal a kérdéssel, miképpen lehetne 
ezeket a felmerült hireket megcáfolni Az 
ülés végén a frakció hivatalos sajtó-jelentést 
adott ki, amelyben cáfolja, hogy a németor- 
szági szociáldemokrata párt székhelyét Ber- 
linből Prágába akarná áthelyezni. 

Ez a felismerés 

.
 

E. 1933. iunius 12 

Drákói rendelet azok ellen, akik nem 
viszikvisszaNémetországhavagyonaikat 
A német transzfermoratórium elrendelé- 

se ellenére is Németországnak igen sulyo- 
sak a pénzügyi gondjai. A transzfermora- 
tórium csak azt a problémát oldotta meg, 
hogy miképpen fizesse márkával a német 
adós a régebbi adósságainak kamatait és 
részleteit, de nem oldotta meg azt a kér- 
dést, honnan vegye a német termelés azo- 
kat a devizamennyiségeket, amelyek az 
ezutáni áruszállitások fizetésére kellenek. 
A mult már rendben van, de mi lesz a 

jövővel. 
Más eszköz hiányában most Reinhardt 

államtitkár törvénytervezetet dolgozott 
ki, amellyel azt célozza, hogy az utolsó 
lázas hónapok során Németországból ki- 
menekitett vagyonok az ország területére 
visszafolyjanak. 

A tervezet szerint mindenki, aki Né- 
metország területéről vagyonokat men- 
tett ki, köteles ezeket a vagyonmeny- 
nyiségeket bejelenteni. A bejelentés ha- 
tárideje 1933 augusztus 31. A kivitt va- 
gyonokat a német állam voisszahozatja 
és azt reméli, hogy ezek a pvagyonok 
igy bekapcsolódnak a termelésbe, más- 
részt pedig esetleg arra is számol, hogy 
a devizák alakjában visszahozott pva- 
gyonokért a német pénzügyi kormány 
a német tőkésnek devpiza 
kával fizet és igy jelentős mennyiségü 
külföldi deovizára tesz szert. 

A tervezet kimondja, hogy azokat, 
akik kimenekitett vagyonaikat be nem 
jelentik 3-15 évig terjedhető fegyház- 
büntetéssel sujtják és egyben az illetők 
politikai jogaikat örökre elveszitik. 

A tervezet indokolása kimondja, hogy 
ilyen sulyosan kell a vagyonmenekitőket 
büntetni, mert azok a „német gazdasági 
élet biztonsága ellen' követnek el bün- 
cselekményt. 

A cseh kormány a hitleristák ellen 

Csehországban az utóbbi hetekben meg 
erősödött a nemzeti-szocialista mozgalom. 
Malypeter kormánya minden bizonnyal 
nemcsak azért szavaztatta meg a felha- 
talmazási javaslatot, hogy gazdasági dik- 
taturát épitsen ki, hanem azért is, hogy 
adandó alkalommali a jobboldali meg- 
mozdulások ellen is késedelen nélkül 
felléphessen. 

Egyelőre még parlament utján lép fel a 
jobboldali megmozdulásokkal szemben a 
cseh kormány és kiterjeszti az államvédel- 
mi törvény rendelkezéseit. 

Végre elgondoltam, hogy én csak töl- 
töm itt a drága időt, ahelyett, hogy vagy 
gyalog indulnék tovább, vagy vonatot 
próbálnék ismét. Kedvem a vonat pártján 
állott egészen s azon kezdtem gondolkoz- 
ui, hogy miképpen szólitsam meg a sze- 
rencsét. S ahogy éppen ezen töprenget- 
lem, felfelé s lefelé járkálva, hát egyezer 
csak fiucskát láttam meg, aki keservesen 
sirt. 
- Hát te mért 

tőle. 
Erre a gyermek ugy felelt, hogy nem 

bőgött, hanem bömbölt. Vártam egy ki- 
csit, hogy a gőz menjen ki belőla s ak- 
kor ismét megkérdeztem: 
- No, mért sirál olyan szépen? 
A legényke megtörölte kicsi öklével a 

szemit aztán összevicsoritotta a fogát és 
igy szólt: 
- Apám egy kutya!... 
- S mért kutya? - kérdeztem 
- Azért, mert nem adott pénzt. 

S a pénz neked mire kéne? 
- Hogy rajzos irkát vegyek. 
- S azt mennyiért adnak? 
- Tiz lejért. 
Gondoltam, hogy adok neki tiz lejt, 

hátha aztán a jótétemény fejében az k 
ten engemet is megsegitene. Azonban ap- 
có nem volt s egy százlejest kezdtem for- 
ani a kezemben. S amint igy forgattam. 
át egyszerre ott termett egy keselyarcu 

vasuti ember, s ahogy én arra ránéztem. 
mingyárt láttam, hogy a fiunak az apja. 
- Hát te mit akarsz avval a pénzzel? 
- kérdezte tőlem. 

Én biza apai teendőt végbevinni - 
feleltem. 
- S hát azt mért? 
- Én azt azért, hogy osztán maga is 

bőgsz? - kérdeztem 

Ábel 
a Társadalomban 

elyett már- 

ton kiszálltak Csikszentgyörgyre, ahol az 

Ausztria bevezeti a miliciát 
MWinkler alkancellár ma délelőtt az 
egyik pártszervezet gyülésén felszólalt és 
szenzációs bejelentést tett. Az alkancellár 
elmondotta, hogy az osztrák kormány ugy 
határozott, hog : 
a zsoldos hadsereg rendszerét teljesen 
megszünteti és áltér a miliciára 
Elmondotta továbbá az alkancellár, 

hogy a tegnap éjszakai minisztertanács 

a Páris, junius 11 

Az egyik szállodában ismeretlen méreg- 
gel öngyilkosságot követett el Cardena 
olasz grófnő és fia. A grófnő azonnal 
meghalt, a fia haldoklik. 

Egymillió lejt sikkasztott 
a csikszentgyörgyi jegyző, 

akit mosi előzetes leitartóziatásba 6Gelyesiek 

Csikezereda, junius 11 
Megirtuk már annakidején, hogy a ecsik- 

szentgyörgyi közbirtokosság vezetősége 
feljelentést tett Ráduly Lajos jegyző el- 
len, aki 9 éven keresztül a kezén átmenő 
köz- és magánpénzek nagyrészét elsik- 
kasztotta. Rádulyt a prefektus fel is füg- 
gesztette állásából. Minthogy a jegyző el- 
len azóta is rengeteg feljelentés érkezett, 
ujabb szakszerü vizsgálatot rendeltek el. 
György Gábor dr., csikszeredai pénz- 

ügyigazgató, Benkes Béni, vármegyei fő- 
számvevő és Hanzea vizsgálóbiró szomba- 

Fiával együltt öngyilkos lett 
Catdena olasz grólnő 
egy párisi szállodában 

Politikai okokból távozott Olaszországból és a nyomor elől 
menekült a halálba 

törlésre és vakarásra bukkantak. Megáll 

egyelőre eltekintett attól, hogy a nemzet 
szocialista pártot feloszlassa, de az el 
genforgalom nyugalma érdekében , 
szigorubban megtiltja, hogy oszts 
fürdőhelyen bárk is a nemze Í-szocialiai 
jelvényt viselje. ó 
Winkler bejelentette még, ho 

tria a jövőben fokozottabban küzledt 2 
azért, hogy a békeszerződések revizió a 
kerüljenek. a 

A grófné politikai okokból menekült ki 
Olaszországból és már évek óta külfől. 
dön él. 

Minden pénze elfogyott és ezért határozt, 
magát arra, hogy fiával együtt öngyi. 

os lesz. 

állami és községi adókönyvekben éegész 
sereg meghamisitott tételre, számtalmn 

pitották, hogy Ráduly a hadiözvegyek és 
árvák járulékait is felvette, de sohasem 
számolt el velük. 
A vizsgálat jelenlegi stádiumában is 

meg lehet már annyit állapitani, hogy 
jegyző által elsikkasztott összeg az egymi 
liót is meghaladja. A pénzügyigazgató és 
a főszámvevő vizsgálata alapján 

a csendőrség letartóztatta Hádulyi. 
akit már utnak is inditanak akit már a csikszereda 
ügyészségre. 
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ugyanazt tegye vélem. 
áttam, hogy nem érti ! 

got s éppen azért intettem neki, hogy jöj- 
jön egy kicsit félre. Amikor alkalmas 
helyre huzódhattunk, kezemben a százle- 
jessel igy szóltam hozzá: 
- Kedves tekintetes ur! Én s a kutyám 

szegény vándorok vagyunk s immár há- 
rom napja, hogy jövünk lábainkon. Pén- 
zem még volna annyi, hogy mindenkin 
tudnék segiteni, csak éppen saját maga- 
mon nem. Az előbb éppen a fiát, azt a 
szép eszes gyermeket akartam megjutal- 
mazni, de akinek ma tiz lej kell, annak 
holnap is kell annyi, éppen azért ugy 
gondolom, hogy én ezt a száz lejt iskola- 
szerekre felajánlanám, ha a tekintetes ur 
is megtenne nekem egy kis szivességet. 

Milyen szivességet? - kérdezte. 
- Olyant, hogy ezt a kutyát tudnám 

elvinni Kolczsvárig a vonaton. 
A vasuti tette magát, hogy gondolkozik, 
aztán igy szólt: 

4d ide a pénzt! 
- Én átadtam neki a száz lejt, de em- 

bernek adtam, mert egy félóra mulva 
már egy vonatnak a mozdonyán volt a 
kutya, én pedig rendes jeggyel a kupé- 
ban. Vigan és fáradtság nélkül mentünk 
s amikor az állomásokon megálltunk, én 
mindig leszállottam, hogy megnézzem 
Bolhát. Ott volt a mozdonyon, jó magya- 
rosan állva, folyton előre nézett a sinfutó. 
pályán, mintha a mozdonyvezetői hivatalt 
akarta volna kitanulni. Pénzkedvelő va- 
gyok, de most azt seem bántam, hogy 
az ezer s egyszáz lejemből, amivel elin- 

dultam, immár csak ötszáz volt s apró- 
ban még nagyárván kettő. S hogy is bán- 
tam volna, amikor nemcsak Bolha atazott 
vezető és vidéklátó helven. hanem én is 

a vasuti a dol- 

nyok - tettem ki a fogót. 

kedvemnek és természetemnek megfele- 
lőleg: vagyis egy tágas kocsiban, amely 
teli volt emberekkel. Igende milyen em- 
berekkel! Mindenfélékkel, akik a haza 
összes tájairól sereglettek össze: öregek, 
fiatalok, fehérnépek, férfiak, falusiak, 
városiak, magyarok, románok, ujságolva- 
sók, földrepökdösők s mind igy tovább. 
Tarkább volt egy havasi rétnél, mikor 
azon százféle virág kinyilva gyülésezik. 
Tarkább és illatosabb. 
Bezzeg teremte embert az Isten eleget 
- mondtam, amikor felszálltam s he- 
lyet kerestem magamnak. Éppen egy fa- 
lábu ember s egy harisnyás székely közi 
találtam ülni s amikor a hátizsákot a 
polcra feltehettem, gondoltam, hogy al- 
kalmatlankodásomért mingyárt engedel- 
met is kérek tőlük s ezokból igy szóltam: 

No, elválasztám magukat egymás- 
tól, ugy-e??? 

Nam voltunk mátkák - felelte a 
harisnyás ember, ki jó gazda lehetett s 
amellett ünnepi járatban is, mert uj gu- 
nya s uj csizma volt rajta. 

Pedig vőlegény istenes lenne magá- 
ból - mondtam. 
- Belőlem igen, derékon felül - vá- 

laszolta és megtörölte élvezetesen a baju- 
szát. Aztán elmondta azt is, hogy udvar- 
helyszéki lakos s hogy most a lakodalmá- 
ra megy a fiának, aki hivatalnok s pén- 
zes leányt veszen el. Gondoltam, hátha 
meghivna engemet is a lakodalomra s 
éppen ezért kétszer is mondtam, hogy 
magam is ugyanabba a városba utazom 
s igen azt is, hogy az összes mulatságok 
közül a mennyegzőt szeretem a legjob- 
ban. Beszélhettem azonban neki, mert a 
meghivással nem sietett. Emiatt hirtelen 
elhatároztam, hogy én is visszaveszem tő- 
le, amit a vőlegénységről az ő javára 
mondék az előbb. ; 

i 

- Hitványok erőssen ezek a mai lá- 

- Hát azok mért? - kérdezte. 
- Azért, mert derékon felül is megné- 

zik a férfiembert 

áj ...... 
Mindenki serényen fordult oda, 

A falábu most elnevette magát, mert 
elejétől fogva hallgatta volt a beszélge 
tésünket. ; 
- Hát maga hova utazik ilyen jóizüen 
- kérdeztem tőle. 
- Én a rokkant-hivatalba. 
- S a lába milyen fából van? 
Nagyon barátságtaianul felelte: 
- Száraz fából. 

- Legalább nem zsibbad? - mondtam 
én js. 

Csend lett, melyben éreztem, hogy im 
már két ellenség-féle ül mellettem. Émiatt 
erőt vett rajtam a bölcsesség, magam ele 
néztem és igy szóltam: 

Minden lakodalommal kezdődik: 
a rokkant-hivatalba vezet. 
Azonban akármi inkább legyen az em 
ber, csak éppen bölcs ne, mert a faláb 
pusztitó szemekkel nézett rám s 4á71 
mondta: 
- Iéged vonatról dobtak-e már le? 
- Engem egyezer igen, de meg is ér 

demeltem - feleltenmn. 
- S mért? 
- Azért, mert éppen ugy viselkedtet 

ahogy maga viselkedik moet. 
Erre a falábu megmozdult, hogy v4 1 

miképpen hozzámlásson, de abban a P ; 
lantásban harsányan egy kikiáltás han 
zott: g 

Uraim, jelentkezzék, akinek a fog 

s mi 
vel látszott, hogy itt csakugyan lesz 1 
pni, én is csendesiteni kezdtem a 
but: 
- No, ezt még várjuk meg s á47 

nem bánom, elhajit is. 

után 

nem 
A rokkant nem felelt nekem han 

ugy tett, mintha ilyen kikiáltót s0n2 . 
életében még nem látott volna, vegtelt 
kiduvadt szemekkel nézte s eler mt 
szájjal. Tudtam, hogy ezt a nagy kellie! 
latot csak azért mutassa, hogy ne K 
most énvelem verekednie, de én 6e re 
gyódtam jobban a verésre, mint ő ezik) 
kedésre. (Folytatása követ 
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... BErassó, junius 11. 
Egy pofon még nem piligotrázó sére- 

lem. i .. 

De visszacsattanhat benn2 egy önké- 
nyes közélet minden duroasága. 
Egy bilincs még nem elviselhetetlen 
ly. 
*. kifejezheti egy eldurouló közélet 
minden önkényességét. 
Egy kiképző csendőrszakaszvezető még 

nem a teljes állami karhatal m. 
De husos tenyere a hiánytalan appará- 

tus minden szoritásá! tükrözneti vissza. 
Egy ember még nem közösség. 
De egy egész osztálynak, sőt egy egész 

nemzeti állapotnak fájdalmait rejtheti 
vrsa. 

Ezért azután Hecht Imre találkozását 
a hatalommal - mint minden ilyen ta- 
jálka, ez is drámai volt - nem lehet és 
nem szabad egyéni balsorsnak tekinteni. 

Ma véletlenül őt csipte el a hivatalos sze- 
sély, de holnap már tégel ragad meg s 
lolnapután gyermeked nyögi markait. 

] 

2k 

egész 
talan 
sáll 

aseni 

A szóbanforgó Hecht Imre a B. L. és a 
Népujság roham-rikkancsgárdájának a 
vezetője. Városról-városra utazva, szerve- 
nbe a két lap utcai ferjesztését. 
Az elmult héten Marosludas került sor- 
ra. Mielőtt Hecht munkájá. megkezdette 
volna, szabályszerüen jelentkezett az il. 

y a hletékes szolgabirónál és a helybeli csend- 
jé őrőrsnél s láttamoztatta ujságárusi iga- 

molványát. A csendőrőrsön a láttamozást 
egy továbbszolgáló, kiképző szakaszveze- 

; / 
redai, tó végezte el. 

Az utcai terjesztés a kisvázosban szom- 
m baton este kezdődött el. Hechten kivül 

egy másik erdélyi magvar napilap ro- 
men, ham-rikkancsa is dologhoz látott Maros- 
zélge ludason. Alig kezdették meg azonban - 

természeténél fogva - hangos munkáju- 
züen! kat, máris megjelent a kiképző szakasz- 

vezető ur és igy szólt hozzájuk: 
- Ez egy kisváros... jobb lesz, ha 

tápoznak... különben alapos verést ér- 
demelhetnek ki! 
Ha naivak lennénk, hivatkozhatnánk 
az alkotmány 25. paragraiisára, amely 
félreérthetetlenül leszögezi, hogy terjesz- 
tésében semmiféle sajtótermék sem aka- 
dályozható. A csendőraltiszt verést igérő 
közbelépése tehát, hangsulyozhatnók, al- 

otmányellenes. 
Ezt azonban nem emlitjük meg, mert 
iszen a szakaszvezető lelki szemei előtt 

akkor, amikor a lapárusitast ütlegekke 
igyekezett megakadályozni, a: alkotmány 
tajtóparagrafusának sokkal általánosabb 
és megdöbbentőbb sárbatiprásai lebeghet- 
tek. Ellenben leszögezzük azt, hogy a 
csendőraltiszt nem óhajtotta a magyar 

sajtót Marosludas utcáin eltürni. 
z mindenesetre jellegzetes fényt vet 

eti a döntő többségében magyar városka 
etéskörébe eső ügyleteit a szakaszve- 
zető, 

A KISEBBSÉGI ÉLET A GYÜLÖLET-RENDSZERBEN 

Megverem... 

ura, milyen lelki beállitottsaggal kezel- 

VAGY 

tegnap Sinfalván nyögött barátod. 
Eseillegesség dolga, kire mikor kerül a 

sor. 
Ma talán izgatók által előkészitett 

népitélet" formájában jelentkezik, hol- 
nap pedig már mint bürokcatikus, akta- 
számmal ellátott és szabályszerüen fölbé- 
lyegzett hivatalos eljárás csap le reád. 
Egy nemzet és egy rendszer állanak itt 
szemben egymással. 
A kisebbségi nemzet és a gyülölet rend- 

szere. 
Hecht Imre esete e két szembenálló fél- 

nek a viszonylatát tükrözi vissza megrá- 
zó, mondhatnók tragikai erővel. 

Napokig nem irtunk erről a felhábo- 
ritó ügyről. Egyrészt he akartuk várni 
ennek a szörnyüségnek szenvedő hősét, 
másrészt nem akartuk felidézni azt a 
könnyed elintézést, horv a magunk ügyé- 
nek tulajdonitunk tulzott jelentőséget. 
Most, hogy már pertraktálták ugy a bei 

mint a külföldi sajtóban, csak most jö-, 
vünk mi vele. Részletcsen és pontosan, a 

Tfcgnapelőtt testvéred irt föl Tordán s ] hogy történt. 

Vasárnap délelőtt Mecht a református 
templom előtt igyekezeit a lappéldányo- 
kat elhelyezni. Ailg árult azonban 
hány percig, egy cigányforma ember lé- 
pett melléje és beinvitálta a közeli korcs- 
mába: 
- Egy ur akarna magával beszelni! 
A következő esemény azutan már film- 

szerü gyorsasággal pezegtek le. Hecht 
belépett a korcsmába, ahol a jelzett ezy 
ur helyett 14-15 román paraszt párta, 
akik azután se szó, se beszéd, nekiállattak 

a rohamrikkancsnak és tordai mintára, el- 
kezdették a hazafiasságot. A tamadás 
oka, amint azt Hecht minden ijedelme 
ellenére is kivette a kiáltásokból, a sin- 
falvai eset volt. A román parasztoknak 
visszatetszett az a mód, ahogyan a ma- 
gyar ujságok a sinfalvai rombolást ismer- 
tették. 

Szerencsére, a dulakcdás csik rövid 
ideig tartott, mert a durva roham hang- 
jai a söntés elé csőditetlek csomó maros- 
ludasi magyar legény?. akik felháborod- 
npa akarták a magyar sajtó korcsmai foj- 
togatását megakadályozni. ce mielőtt ez 
bekövetkezhetett polna. a támadók egy 
hátsó kijáraton át elinaltak. 

A csendőöőrségen 
letlartószialják és 
összeperik a - 
megiámadolta 

A korcsma előtt összegyült magyarok 
kocsit hozattak, ebbe beültették az alapo- 
san elagyabugyált Hechtet s utnak indi- 
tották a csendőrőrs felé Az őrsön a ki- 
kiképző szakaszvezető fogadta a pana- 
szost. Kisérőt adott mellé, akivel kisétált 
a gyógyszertárba, hogy irt vásárolhasson 
sérülései ellen, majd a kisérzővel együtt 
visszatért az őrsre, ahova a szakaszve- 
zető időközben már 235-30 román parasz- 

BRASSO, 
Telet. 564. 

Asire UÜlnoló) 

„AZ EZeED IEÁANYA" 
Aaauy adirdáiveni 

A film páratlan sikere és a zsufolt házak következtében a mozgó a ; 
ezzel ainamel zárja be az idei tavaszi szezont, mert azt akarja, hogy a 
elemes es jó ilm emlékével bucsuzzon el az idei jól sikerütt favaszi szezontól Minden 
... 

igazgatósága elhatározta, hogy 

Vasa itjusáni előadás. Bemutatásra kerül egy nagyszerüű vigjáték 

nap - e "a9Ax HADSEN nel, a hires komikus
sal. 

né- 

H. . 

ilHecht Imre drámai találkozása 
a hatalommal 

A nemegyenrangu polgár és a nemegyenrangu sajtó harca 
megrázó illusztrációkban 

tot gyüjtött egybe. Ezek azután azt val- 
lották, hogy Hecht 1oman szempontból 
kiáltozta a sinfalvai rombolásról szóló 
közlemények cimeit. 
A következő percben a csendőraltiszt, 

aki már előző este beigérte az „alapos 
verést', letartóztatta Hechtet és lezáratta 
az őrs nedves, piszkos pincéjébe. 

. ollati 

Ez vasárnap, a déli órákban történt. 
A rohamrikkancs bétfőn deli; kuporgot! 
a pincében, rabtársával, egy Fülöp Józsel 
nevü57 esztendős macosgezset nyugalma- 
zott vasutassal együtt. aki álltólagos és 
Erdélyre vonatkozó irredenta kijelentések 
miatt került a buzgó altiszt hatalmába 
Hétfőn délben, miután Vülöp jelentőe 
porciót kapott a marosludasi csendőrség 
vallatási módszeréből, az altiszt magá 
szine elé hivatta Hechutaot, kihallgatta, az 
az pofonverte és megbilincselte, a követ 
kezőképpen indokolva hazafias tényke- 
dését: 

- Téged biztosan a szerkesztőség Rül. 
dött magyar propagandára! 

Ezután a hátravasalt kezü embert öklé. 
vel mellbeverte, majd ugy ütötte szio. 
gödrön, hogy a rohamrikkancs összeesett 
Ebben az állapotában azután a csend. 
őrök hálószobájába cipelte a szakaszne. 
zető ur, ahol derékszijával összeverte : 
magával tehetetlen 2mbert. 

A marosludasi karhatalom fejedelmé. 
nek ezt az eljárását Hecht, önérzeti okok. 
ból, minden zokszó nélkül szenvedte vé 
g1g. 

Összeláncolva az ügyészségi logház felé 
Este hét óra körül Hechtet összelán- 

colták Fülöp Józseffel és a két vesze- 
delmes rendbontót gyalog meginditották 
az ügyészségi fogház felé. Az első allo- 
más, ahová megérkeztek, Maroskece volt. 
Iltt a fiatal Hecht és az öreg Fülöp Vel- 

]sikálták a csendőrök hálójat, az iroda- 
helyiséget és kitlisztitották a csendőiségi 
árnyékszéket. Miután mindez idő' vett 
igénybe, csak kedden reggel indultak fo- 
vább Aranyoslonkára, majd innen a déli 
órákban Aranyosgyéresr-. 
- Ez miért került ide? - kérdezte a 

helybeli őrmester. 
- Valámi ujság miatt! - felelte a 

csendőr. 

NRakjátok le a pincébe... estig ne 
lássam! 

A pince hideg és nedves volt s az esté- 
ből hajnal lett. Virradatig ö szeláncolva 
gubbasztottak egymás mellet: a nyugsal- 
mazott vasutas és a rikkan:s Hajnali 
négy órakor levették róluk a bilincset s 
kiengedték őket a kertb2, kapálni, ön- 
tözni, gyomot szedni. Majd 8 órakor, uj- 
ból összeláncolva, utnak ind tolták öket 
Torda felé. 

Itt aztán a csendőrségeől a rendőrség- 
re, a rendőreégről az ügyészségre kerül- 
tek. Hechtet Ghisoiu főügyáész hallgatta 

ki s összes igazolványainak zisszatartásá. 
val szabadlábra helyezte. 

Rövid foglalatban ennyi lenne Hech' 
Imre csete. EÉsetleg még azzal lehetne ki 
egésziteni, hogy a B. I narosvásárhelyi 
főmegbizottja, amikos: meghallotta, hogy 
Hechtet letartóztatták. haladéktalanul 
Marosludasra utazott és megkérdezte a 
kiképző szakaszvezetőt, miven törvényee 
alapon vette őrizetbe a rohan rikkancsot? 
- Nekem nem a törvéng, hanem a 

nép parancsol! 
Veszélyes dolog ez az uj közjegi elmé- 

let, belügyminiszter uc! Mert a nép rend- 
szerint ugy parancsol, ahozy a csendőr- 
szakaszvezetők és őrmesterek óhajtják. 
Például a jelen esetbea a szakaszvezető 
ütni akart és a nép vetést parancsolt 
Ha a felelőtlenség és önkény szabadon 

garázdálkodhatik tovább, akkor az altiszi 
ur majd egyebet rendel és egyebet szállit 

Esetleg már nem is megrendelésre 
Egyelőre illetékes helyen jele ntettük 

Hecht esetét, Hecht pedig piróság elé vit- 
te egyéni sérelmét. 
A nem egyenrangu sajtó és a nem 

egyenrangu polgár nem elégedhe ik meg 
az egyenranguság szépen és többször kö- 
rülirt elméletével. 
Gyakorlati egyenranguságot követel. 

Izsalmal a csermevic
i 

egyememem 
Kar6atalom szállila meg az egyetem környékét 

Csernopic, junius 11 
A csernovici egyetemen tovább tartanak 
az izgalmak. Pénteken reggel, amikor a 
vizsgákra való feliratkozások kezdődtek, 
jelentős csendőr- és rendőrosztagoknak 
kellett az egyetem környékét megszállani- 
ok. 
A román, lengyel, német és ukrajnai 

Miklós herceg rövidesen 
visszatér küllöldi utjáról 

Bukarest, junius 11 

Miklós királyi herceg huzamosabb kül- 
földi tanulmányutját befejezve az ősszel 
visszatér az országba. 

Megszünik végre 
a szatmári interimár rtezsim 

. Szatmár, junius 11 

Több mint egy éve, hogy Szatmáron az 
interimár uralkodik. A városházi pártok 
már több izben megiksérelték az eltávoli- 
tását, azonnan minden eredmény nélkül. 
A jolgármester most pártközi értekezle- 

tet hivott össze, amelyen a nemzeti pa- 
rasztpárt, a magyar párt és a szociálde. 
mokrata párt kiküldöttei is megjelentek. 
A jelenlevők elhatározták, hogy polgár- 
meester Demian Titus, alpolgármester pe- 
dig Barbul Gavril marad, mig az állandó 
választmánynak két magyar, 1 nemzeti és 
1 szocdem tagja lesz. 
A szociáldemokraták, akik az állandó 

választmányban csak egy taggal szerepel- 
nek, kárpótlásképpen munkásotthon cél- 

jaira egy városi épületet, azonkivül egy ! 

a jelentkező hallgatók száma, megtartja. 

diákok döntő többsége nem opolt haj. 
landó vizsgára jelentkezni. 

Igy pénteken csak néhány zsidó és ak- 
rajnai diákot irtak fel. 

Az egyetemi tanácsnak az az álláspont 
ja a diákok sztrájkjával szemben, hogy a 
vizsgálatokat, bármilyen kevés legyen is 

póttagságot kapnak. A másik póttagságol 
a zsidó párt kapja. 
A nagytanács a jövő héten ülést tart. 

Étvásutalanságoi 
feltétlenül megszüntet. 

az anyagcserét fokozza 
és a testsulyt emeli: 

Hacmaticam-Glausch 
uyógyszerkincsünk gyöngye. 

Vérszegények, idegesek, fáradt és kime- 
rült emberek ezzel a jóizü tápláló és erő- 
sitő szerrel gyóguitják a legyengült testet 
Legiobbanbevált aHacmaticum-Glausch 
gyenge aszszonyoknál és fellődésben 
visszamaradt eyermekeknél. Semmitéle 
emésztési zavar! Az étvágy közvetlen 
fokozódása! 

Egészséges vér, 
egészséges test, 

egészséges lélek 
az ideális gyógyuszer 

Hacmaticum-Glausan 
utján - Minden uyógyszertárban. 

aomama 
A 



4. oldal 

Elmélkedés a filmről 
Az egyetlen müvészet, melynek történelme 

nem nyulik vissza a történelemelőtti időkbe, 
a film. 

Az uj müvészet keletkezése kiábránditóan 
kevéssé volt romantikus. A technika megnyi- 
tott egy lehetőséget: gyorsan mozgatott fény- 
képekkel folyamatos cselekvés illuzióját lehet 
kelteni Ezután már csak a müvésznek kel- 
lett eljönnie, aki a mondanivalóját az uj for- 
manyelven el tudja mondani. 

Az első mozik a vurstlik és práterek köze- 
pén nyiltak meg, a céllövődék és a panopti- 
kum tőszomszédságában, - a közvélemény 
inkább a ringlispil konkurrenciáját sejtette az 
első filmekben, mint a szinházét. Az uj mü- 
vészet tehát nem dicsekedhet előkelő szárma- 
zással, de valószinü, hogy a többi müvésze- 
tek indulása se volt előkelőbb. 

Milyen lehetett az első vers? Az első kép? 
Az első dal? - Nem tudjuk. Néhány őskori, 
tsaknem huszéves, filmre azonban valameny- 
nyien emlékszünk: egy szmokingos ur rájön, 
hogy a felesége megcsalja egy másik szmo- 
kingos urral, - néhány fájdalmas fintorral 
és egy sereg széles gesztussal megmutatja a 
nézőknek, hogy a dolog őt rendkivül kelle- 
metlenül érinti, s aztán revolverrel lelövi a 
leleségét;: 

egy másik régi filmen betörőt üldöznek a 
rendőrök, a betörő zsákutcába kerül, tanács- 
talanul áll meg egy pillanatra, aztán hirtelen 
elhatározással felmegy a falra, függőleges 
helyzetben szalad, mint a legyek az ablak- 
üvegen; 
egy harmadik őskori film cselekménye az 

volt, hogy tulkövér szereplő a leglehetetle- 
nebb kalandokon megy át, anélkül, hogy ba- 
ja történne: fejbeverik egy métermázsás ka- 
lapáccsal, a ház összedül felette, egy negye- 
dik emeleti ablakból esik ki, - s igy to- 
vább. 
A film első müvészei tehát vagy eljátsza- 

doztak az uj technika lehetőségeivel, vagy 
rosszabbul, primitivebbül ugyanazt probálták 
kifejezni, amit a többi, fejlettebb müvészetek 
már müvészi módon nem tudtak tolmácsolni. 
Az uj müvészetnek, a filmnek, szemére szo- 

kás vetni, hogy több giccset hozott, mint müz 
vészetet. ; 
A megállapitás 

igazságtalan. 
Az igazi müvészet mindig szerves része a 

kornak, amelyik kitermelte, - de az igazi 
giccsről is elmondhatjuk ugyanezt. 
Homérost azzal szokták dicsérni az eszté- 
ták, hogy ha a görög életnek semmi más 
emléke nem maradt volna, mint a két hires 
eposz, - ezekből rekonstruálni lehetne az 
egész görög világot. 
De vessük fel a kérdést: ha egy későbbi 

korra semmi más emlék nem maradna kultu- 
ránk termékeiből, mint néhány kötetnyi 
Courts-Mahler és egy-két hollywoodi film. - 
nem kapna-e rólunk, a mi világunkról, ko- 
moly és őszinte képet kései leszármazot- 
tunk?... 
Valljuk be, a kérdést igennel kell megvála- 

szolnunk, mégha büszke esztétikai érzékünk 
minden hajaszála égnek mered is. 
...Mert minden kor kitermeli a maga sa- 

játos müvészetét, de ugyanugy kitermeli a 
maga sajátos giccsét is. 
A feudális korban, amikor a nagyurak 

igyasokon és vadászkutyákon kivül költőket 
Is tartottak udvarukban, meg kellett születnie 
az ódai szárnyalásu giccsnek, - hiszen a mü- 
vészet mindig egyuttal használati tárgy is 
volt. A feudális ur, aki a hősi hirnevet szeret- 
le, vágyta, megénekeltette a müvészettel (szó- 
val, dallal, szinnel és formával) a saját di- 
cséretét. Ázt akarta, hogy költők énekeljenek 
a tetteiről, - hát enni adott a költőknek. 
A kereskedelem jegyében álló kor termé- 

szetesen másfajta giccset kivánt. A pénzem- 
ber nem szereti, ha a költők, (vagy a költé- 
szet mostohagyermeke, az ujságirás,) a tet- 
teiről énekelnek. A pénzember nem halhatat- 
lanságot akar, de pénzt és akkor kezdett ko- 
molyan érdeklődni a müvészetek iránt, ami- 
kor rájött, hogy a müvészet nemcsak halha- 
tatlanságot, de szép polgári hasznot is tud 
biztositani. 
A pénzember-társadalom eme felismerésé- 

igaz, de a szemrehányás 

ből született meg az üzleti giccs. Olyan 
könyvet kell irni, mely nagy tömegekben 
fogy s olyan képet kell festeni, amit könnyü 
eladni. 
A giccs üzlet. S éppen ezért, mint minden 

más üzletben: giccset eladni csak akkor le- 
het, ha kereslet van iránta. S ezért meddő 
donkizsottkodás Hollywood ellen dörögni. A 
mozikba tóduló emberek milliói igazolják 
Hollywoodot. A kispolgár romantikus giccset 
kiván: a herceg és a varróleány, a gépirókis- 
asszonyt oltárhoz vezető bankvezér, a mester- 
detektiv és a fényes egyenruhák, - mindez 
hozzátartozik korunk igazi arcához. 
S cezért hamis a szembeállitás: Hollywood 

vagy Moszkva? Müvészet vagy giccs? 
A hollywoodi film a kereskedelem jegyé- 

ben fogant, - a moszkvai filmet egy másik 
világ termelte ki. Egy másik világ, amelyik 
nem üzleti hasznot akar sajtolni a müvészet- 
ből, de propaganda-eszköznek akarja felhasz- 
nálni. De ha megállapitjuk, hogy az igazi 
ilumiivészet legnaxvobb és legijelentősebb 

részét ez a másik világ, Oroszország termelte 
ki, - igazságtalan egyoldaluság ten tagad- 
ni, hogy már ez az orosz világ is megterem- 
tette a maga giccsét, - propaganda-giccset. 
Hogy félreértés ne legyen: maga a propa- 

ganda még korántsem giccs, aminthogy nem 
minden magasztaló óda és nem minden nép- 
szerü regény giccses. Szigoru határvonalat 
persze nem lehet vonni, de ott, ahol a költő 
előtt más cél is lebeg, mint az alkotás, - 
már a giccs kezdődik. 
S éppen ezért a giccs ugyanannyira magán 

viseli a kor képét, mely kitermelte, mint a 
müvészet: megmutatja annak a társadalmi 
osztálynak az igazi arcát, amelyik a gazda- 
sági és társadalmi rendet uralja. Ebből pedig 
vaslogikával következik, hogy a giccs csak 
akkor veszti el a lába alól a talajt, ha meg- 
szünik a giccsel való üzérkedés lehetőséga, ha 
giccsre nincs többé vevő. 
A giccs jelentősége - szociális szempont- 

ból - rendkivül nagy. Mert az ügycsen csi- 
nált giccs rendkivül alkalmas arra, hogy fél- 
reneveljen tömegeket. A hitleri tömegőrület- 
nek is egyik leghatásosabb propaganda-esz- 
köze a film volt. Az a film, amely ujra fél 
istent csinált a háboruban alaposan megtépá- 
zott császári egyenruhákból. 

AC. f. R. lcó 

I. 

(BÁNÁN). 

ben Lei 50-100- 
közötti napi árakkal 

csökkenti az ciportáruk illctékét 
A csökkentés csak meghatározott sulymennyiségre és 

távolságra vonatkozik 
; etezana 

* 

Bukarest, junius 11 
A CFR igazgatósága ma rendeletet 

adott ki, mely bizonyos szállitási szabály- 
zatok figyelembevételével 

csökkenti az exportáruk illetékét. 
A csökkentés vonatkozik azokra a leg- 
alább 5000 kilogrammos terhelésekre, a 
melveket a feladóállomástól minimálisan 
20) és azokra az egész vagonos küldemé- 

nyekre, amelyeket a feladóállomástól leg- 
alább 100 kilométeres távolságra szállita- 
nak. Ennél kisebb távolságokra a kedoez- 
mény nem érpényes. 
Hasonlóképpen nem vonatkozik a ked- 

vezmény az importárukra s azokra az ex- 
portárukra sem, amelyek valamely köz- 
vetlen nemzetközi tarifa rendelkezései alá 
esnek. 

Bernhardit Isíván, a 18 éves 
brassói zon gorista a bécsi 
nemzetközi zongora-verseny 
döntőjébe is bejutott 

Bécs, junius 11. 
A bécsi nemzetközi zongoraverseny so- 

rán - mint annakidején jelentettük - a 
romániai versenyzők közül negyedmagá- 
val Bernhardt István, a fiatal brassói 
zongoramüvész is bejutott az elődöntőbe. 
Mint ujabban jelentik. Beruhardt István 
az elődöntőből a döntő mérkőzésbe is be- 
jutott s most már - 

minthogy a többi romániai persenyzőt 

nem klasszifikálták - egyedül képvi- 

seli Romániát. 

Külön értékmérője ennek a győzelem- 
nek, hogy ugyanezen a napon, Guiseppi- 

na Pittini, a budapesti nemzetközi Liszt- 
zongoraverseny egyik győztese, már nem 
került be az utolsó fordulóba. 

Hnkara köze 
a zsufoli 

lében kisiklott 
eXressz 

Haiívankéit 6alálos dáldozaia van a borzalmas 
baleseinek 

Borzalmas vasuti szerencsétlenség ját- 
szódott le Eskisehir közelében, ahol az 
utasokkal zsufolt „Taurus-expressz ki- 
siklott. A katasztrófát - mint azt a vizs- 
gálat megállapitotta, - az áradás követ- 
keztében meglazult sinek idézték elő. 

Ankara, junins 11 A megdöbbentő szerencsétlenségnek 12 
halálos áldozata van. Ötven utas el- 
tünt. . 

Ezek valószinüleg a vizbe fulladtak. A 
közelben levő folyó ugyanis eöntötte tel-- 
jesen a töltés alját, ahová a kisiklott va- 
gonok legurultak. 

A magyar kormánypárt 3200 gyülést 
tart vasárnap a restauráció ellen 

Budapest, junius 11 

A nemzeti egység pártja - mint a B. L. 

tegnapi száma jelentettee - va- 

sárnap egész Magyarország területén gyü- 

léseket tart, amelyeken elsősorban a res- 

tauráció ellen foglalnak állást. 

Összesen 3200 helységben tartanak hol- 

nap Magyarországon gyülést. 

Tekintettel arra. hogy a kormány a 

suüléstilalmat felfüggesztette a holnapi 

.. . L : 

napra, az ellenzék is felkészül és szintén 
nagyobb beszámológyüléseket rendez. 
Az apropriaciós vita egyébként a ma- 

gyar képviselőházban kedden fejeződik 
be, mikor is a zárszó jogán Gömbös Gyu- 
la magyar miniszterelnök ismét felszólal 
és leszegzi ujólag, hogy 

Magvyarországon nincs talaja a legitim- 
izmusnak 

és a kormány minden eszközzel ellenáll 

mindenféle restaurációs mozgalomnak. 

Világhirüi kén- és só-hőforráok . 

EERCULNE 
ERMULES-FÜRDŐ 

Leghatásosabb gyógutlürdő rheuma, köszvény ischias, női-bajok 
stb ellen. - Egész éven át nuitva. Nuári idény május-szeptember 
Szobaárak az előző évekkel szemben jelentékenyen leszállitva 
Október 1-től május 31 ig Lei 35-80.-. junius és szeptember- 

julius és augusztusban Lei 90-250.- Lei 

Allami. községi hivatalnokok és nyugdiijasok 50 0/0 kedvezmény- 
ben részesülnek a szobaárnál, julius és augusztus kivételével 
viszont a lürdőknél egész éven át. 
Kivánságra prospektust és bármilyen felvilágositást küld a rom 
kir. Fürdőigazgatóság. 

Direcfiunea Báilor Herculane. 
.l 

ujabb rendelete 

Általában nem fogad el semmi olyan nép 

dófél fogalmát definiálja. 

junius 12 

llemét dolgozott 
a jugoszláv diktatura 

birósága 
Belgzád, junius t1, 

A belgrádi államvédelmi biréság szom. 
baton itélkezett az emlékezetes zárai for. 
radalmi szervezet tagjai: Korcsulanics 
Martinovics és Billand felett. 
A biróság Korcsulanicsot in kontuma- 

ciam életfogytiglani kényszermunkára 
itélte. Martinovicsot 20 évi, Billandot pe- 
dig 8 évi kényszermunkával sujtották. 

Haftalmas tüzvész 
pusztitott Amerikában 

N eroyork, junius 1! 

Nord Arlingtonban ma reggel kigyul 
ladt egy celluloid gyár. A tüz nyomán lha 
talmas robbanások is voltak. 
A gyárépületet nem lehetett megment 

ni, sőt a gyárral szomszédos öt ház is tel 
jesen elhamvadt. 

4 tüznek az első jelentések szerint 3 
halott és 75 sulyos sebesült az áldozala 
A tüz okát eddig még megállapitani 

nem lehetett. 

. 

- A uyomortájás, gyomornyomás, bél 
sárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emész 
tés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, hal 
vány arcszin, kedvetlenség a természetes 
„Ferenc lózsef" keserüviz használata álta 
sok esetben elmulik. Az orvosi világ leg 
nagyobb elismeréssel nyilatkozik a ma 
gyar Ferenc József vizről, mert hatása 
megbizható és rendkivül enyhe. A Ferent 
lózsei keserüviz gyógyszertárakban, dro 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

lapán nem türi, hogy 
„a támadó lél" logalmát 

meghatározzák 
Tokió, junius 11. 

A japán külügyminiszter ma utasitás 
küldött genfi követéhez, amelyben meg 
hagyja, hogy 

a követ egyáltalában ne fogadja el az0 
kat a javaslatokat, amelyek a Kellogé 
paktum kibővitését célozzák, mert J2 
pán semmiféle konzultatio egyezmény 
be nem megy bele. 

szövetségi meghatározást, amely a táma 

Japán ezt a merev ellen'tállását azzal 
magyarázza, hogy Kinával és Oroszór: 

szággal való éles viszonya nem engéű! 

meg, hogy a „támadó fél meghatároza 

sának kérdésében most engedményé é 
tegyen. 

190 HP. DIESEL, 50 és 60 
HP. BENZINMOTÓROK, 

1-16 zollos vascsüövek, tornval. 
lischhein és Babcock multi lad semi tubuláros gőzkazánokat e 
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ulyos repülőkataszíróla 
e.g ; 

a tecsci repülőtéren 
Bukarest, junius 11 

A tecuci repülőtéren szombaton dél- 
jótt sulyos repülőkatasztrófa történt. - 

ét iskolagép. amelyeken összesen négy 
zt ült, összeütközött, földre zuhant és 

3ázuzódott. 
Egy hadnagy életveszélyesen megsérült, 
másik három tisztet könnyebb sárülé- 

ukkel szállitották kórházba. 

Kényszeregyezséget kért 
az ötvenéves budapesti 
fischer-féle porcellángyar 

Budapest, junius 11 
Az ötven év óta fennálló Fischer Emil 
de budapesti porcsllán és majolika gyár, 
melyet, egész urópában jól ismertek, 
a csődönkivüli kényszeregyezség iránti 
térvényt adott be a budapesti törvény- 
géknél. 

ütelezőinek és arra tesz igéretet, hogy a 
vóta elfogadása esetén ezt az összeget 
yolc hónap alatt fizeti ki. 
A hatalmas kényszeregyezségben fő- 

a nt külföldiek vannak érdekelve. 

1t Még mindig lolynak 
zom- a román-magyar 
Éor- A kliring-tárgyalások 

Bukarest, junius 11 

uma A románmagyar kliringegyezmény al- 
kára almazásával kapcsolatos tárgyalások 
t pe.ombaton a kereskedelmi miniszterium- 
k. lan tovább folytak a magyar és román 

lelegátusok között. Hivatalos 
nég nem adtak ki. 
t emlitjük meg, ho 

létfőn érkezik Bécsből B 

jelentést 

Mária királyné 
ukarestbe. 

Válóper helyett 
kettős halál 

Marcu Astrozie tiszthelyettes szombaton 
élelőtt a Ferdinánd herceg-utca 4 szám 
att levő lakásában feéltékenységből 
gyonlőtte feleségét, majd szivenlőtte ma- 

és azonnal meghalt. A házasfelek vá- 
óban voltak s a válóper tárgyalására a 
mapokban került volna sor. 

nt.) 

Szocialista kormány 

Madrid, junius 11. 

Tegnapi számában jeleniett: a B L, 
hogy a spanyol kormány megbukott. 
Ma este vett jelentéseink zerint a le- 

mondott kormány helyébe a köztársaság 
enöke az eddigi munkaügy. miniszter- 
nek, Indalencio Priete Tuernak adott 
megbizatást arra, hogy az uj kabinetet 
megalakitsa. ; 
Az uj miniszterelnök a szocialista párt- 

hoz tartozik. 

Hőhullám Amerikában 
Neroyork, junius 11 

Amig itt szenvedünk a hüvös időjárás- 
tl, Amerikából hőhullámot jelentenek. 
Newyorkban ma 40-49 celzius fokot 

mértek és száz embert szállitottak be a 
tórházakba, napszurással. 
gész Amerikában ilyen meleg van. 

jehet, hogy talán valami ide is elhullám- 

Wenc 

A lett vaj és a német. 
ellenes bojkott 
. Berlin, junias 114. 

Néhány héttel ezelőtt a lett szociálde- 
okrata párt és a lett zsidők szövetsége 
ozösen elhatározták, hogy a német áru- 

atbojkottálják. Lettországban tilosak az 
lyen politikai bojkottok, de a lett kor- 
meny bár tudott erről a bojkottról, sze- 
let hunyt és nem intézkedett ellene. 
Most a német kormány a lett bojkot- 
al szemben retorziónal élt és egyelőre 
csak a lett pvajat tiltotta ki Németország 

erületéről. 
Ig német kormány sajtóirodájának köz- 
tás szerint, amennyihen a lett vaj kitil- 
bolt sem szüntetné meg a német áruk 
ékk ottját, Németország további retorzi- 

ral, 

és 

lad 

i18] 

Agyár ötvenszázalékos kvótát ajánl a 

alakul Spanyolországban 

: 

hogy rendszeresen 

B. oldat 
........ 

Goiceanu Lunu-párti képviselő azzal 
vádolja a hukaresti német követséget, 

lámogatja a cuzista 
és vasgárdista lanokat 

Bukarest, junius 11 

Stefanesca Goiceanu Lupu-párti kép- 
viselő szombaton a képviselőház nutján 
rendkivül érdekes és jellegzetes bead- 
vényt intézett Titulescu külügyminiszter- 
ez. 

Goiceanu beadoványában elmond ja, hogy 

a bukaresti német követség rendszeresen 
támogalja anyagilag a cuzista és vas- 
gárdista lapokat,. 

Mintán ez a támogatás a román belpoli- 
tikai életbe való egyenes és korrupt be- 
avatkozást jelent, a képviselő haladékta- 
lanul közbelépésre szólitja fel a román 
külügyminisztert. 

nemzzzza 

Rossz üzle a megtiatalitás 
--.............. 

Steinach, mint valutacsempész 
Százezer irank biztosítékot hátrahagyva, megszökött Bécsből 

Bécs, junius 11 
Az innsbruck-milánói valutacsempészé- 

si ügy érdekes és szenzációs fordulatot 
vett. 
M ezállabifást nyert, hogy a csempészek 
között teinach professzor is ott szere- 
pel. 

A professzor már tegnap a büntető ható- 
ságok előtt állott. 
A professzort 500 shilling pénzbirsággal 
sujtották és egyben kötelezték arra, 
hogy százezer frankot az osztrák Nem- 
zeti Banknál letétbe helyezzen. 

Ma reggel Steinach a százezer frank 
ővadékot le is tette a Nemeti Banknál és 
megszökött Ausztria területéről. 

Mint a bécsi rendőrség megállapitja 
Steinach repülőgépen Svájcba ment és 

hogy a botrányban tovább szerepeljen. 
Ugy látszik, Steinachnak volt oka arra, 
hogy Ausztriából megszökjék. 
És ugy látszik, hogy a megfiatalitás 

prakszis még Steinachnak sem megy: itt- 
ott egy kis valutacsempészéssel is foglal- 
koznig kellett. 

Hatvan állam találkozik a londoni 
világgazdasági konferencián 

London, junius 11 
Ujabb londoni jelentések szerint a kon- 

ferencia résztvevőinek számát ma már 
pontosan meg lehet állapitani. 
Összesen halvanhat állam delegálusai 
pvesznek részt a hétfőn megnyiló pilág- 

x 

Mcógyiikolt ált 
Venizclos merénylőjét 

gazdasági konferencián 
A delegátusok között 
nyolc miniszterelnök és 100 aktip mi- 

niszter va,,. 
mig az egyéb minőségü delegátusok és az 
ujságirók száma a kétezret is meghaladja. 

Egy rablóvezér kapont meo" zási arra, 
609y a görög államfférfii el 

Athén, junius 11. 
A Venizelos ellen alkövetett merénylet 

ügyében egyre titokzatosabb jelentések 
érkeznek. Tegnapi jelentéseink arról szá- 
moltak be, hogy Athénben egy rendőr- 
tisztet is letartóztattak, aki ellen az a 
gyanu, hogy a merénylőket futni hagyta. 
Ma az a jelentés érkezik, hogy a minisz- 
terelnök merénylője Karathanassis rabló- 
vezér, aki csak tavaly szabadult ki a 
fegyházból. 

azt E jelentés további részleteiben 

A francia külügyminiszter 

ye láb alól 

mondja, hogy Karathanassist meggyilkol- 
, 

ták. 

Azok gyilkolták meg, akik megbizást 
adtak neki arra, hogy Venizelost tegye 
el láb alól és azért gyukolták meg, 
hogy sohase derüljön ki, hogy kik ool- 
tak azok, akik erre a merényletre a 
rablóvezérnek megbizást adtak. 

Egészen bizonyos, hogy a Venizelos el- 
leni merénylet ügyében rövidesen érde- 
kes és jellemző fordulatok lesznek. 

Hománia négyhatalmi 
átiratban közölte a román 

kormánnyal a paktum aláirását 
Bukarest, junins 11 

A román politikai élet a maga teljessé- 
gében a négyhatalmi egyezmény aláirásá- 
nak hatása alatt áll. A francia kormány 
az aláirásról jegyzékben értesitette Cesi- 
anu párisi román követet, illetve a köve- 
ten keresztül a román kabinetet. 
Ez a jegyzék kihangsulyozza, hogy 
Franciaország és Románia között a kap- 
csolat a négyhatalmi egyezmény aláirá- 
sa következtében távolról sem voáltozott 
meg. 

Boncnr francia külügyminiszter átirata 
leszögezi azt is, hogy ranciaország a re- 

vizió kérdésében az érdekelt kisántánt ál- 

lamok érdekeit teljesen megvédő kiköté- 
seket tett. ; 
A jegyzék átvételét Cesianu követ a ro- 

mán kormány nevében udvarias elismerő 
levéllel igazolta. ! 
A román hivatalosság a négyhataimi 

egyezmény aláirásával és az ezt követő 
jegyzékváltással kapcsolatban a helxze- 

l tet a következőképpen itéli meg: 
négyhatalmi egyezmény csakis az 

aláiró hatalmak érdekeit érinti. 
2. Ami a népszövetségi alapokmány sza 

kaszait, különösen pedig a 10, 16 és 19-ik 
szakaszokat illeti, ezek nem változtatha- 
tók meg. csakis a Népszövetség szabály- 
szerü szervei által hozott határozatok alap 
ján. Függelékek a népszövetségi alapok- 
mányhoz csakis egyhangu szavazat alap- 
ján, vagyis az érdekeltek beleegyezésével 
függeszthetők. 

3. A négyhatalmi egyezmény kizárja a 
revizió elvének és a konkrét alkalmazási 
esetek vizsgálatát. 

4. A népszövetségi alapokmány 19-ik 
szakaszában meghatározott módozatokon 
kivül semmiféle reviziós kérdés nem vitat- 
ható meg. 

5. A francia kormány kötelezte magát, 

vaslatot sem, amely a területi re- 
vizió tárgyában érvényes ielenlegi eljá- 

igy százezer frank elvesztésépel meguszta, 

hogy nem fogad el semmiféle olyan ja- 

rást meg akarná változtatni, ami bizto- 
sitja azt. hogy esetleges reviziókérés ese- 
tén Románia nem marad elszigelten. 

6. Az alapokmány értelmében revizió 
nem hajtható keresztül, csakis egységes 
szavazatok alapján, beleértve az összes 
érdekeltek szavazatait is. 

7. Igy Románia ura marad határinak, a 
melyek fölött az ő beleegyezése nélkül 
senki sem rendelkezhetik. 

A KORMÁNY ÁTSZERVEZÉSE 

amint ezt most már félhivatalosan is köz- 
lik, küszöbön áll. Ismeretes, hogy Lugo- 
sianu kereskedelmi minisztert Rómába ne- 
vezték ki követnek. Az ő távoztával meg- 
ürülő miniszteri tárcát Vajda Sándor fog- 
ja betölteni. A miniszteriumot azonban az 
államtitkári rangban kinevezendő Gafen- 
cu képviselő fogja ténylegesen vezetni. 
Madgearu pénzügyminiszternek Lon- 

donból való visszatérése után, tehát kö. 
rülbelül két hét mulva, államtitkárt ne- 
veznek ki a pénzügyminiszteriumba. Erre 
a posztra dr. Ene EÉrnő képviselőt szemel- 
ték ki. 
Ugvyanekkor döntenek majd az import- 

kontingentálási politikát irányitó személy 
kinevezéséről is. 

TITULESCU 

énteken a következő személyiségekkel 
olvtatott tanácskozásokat: 
Vajda Sándor miniszterelnök, Ugo Solo 

olasz követ, Rappart holland követ Pratty 
Soutzo spanyol követ. Palairet angol kö- 
vet és Wilson, az Egyesült Államok köve- 
te. 
A belügyminiszter vasárnap indul el 

Londonba Savel Radulescu külügyi állam- 
titkár társaságában. 
zuzcsrzozannomamata 

e e t 

A pesti alvilág hirhedt 
e e e [ " " 

ligarái a biróság előtt 
Budapest, junius é 

Ma került a büntetőbiróság elé dr. En- 
gel Benőnek, a budapesti alvilág jogtaná- 
csosának, valamint Székely Györgynek és 
Schreihber Tamásnak ügye. 
Engelnek az a büne, hogy egy nemléteső 

cipőgyár részére kaucióval rendelkező 
tisztviselőket és munkásokat vett fel, 
Székely viszont hamis telekkönyvi kivo- 
natokkal földbirtokosnak játszotta ki 
magát, mig Schreiber Tamás egy egypen- 
gőről szóló betétkönyvet tizezer pengőre 
szólóra hamisitott. 
Ezeken az „egyéni" büncselekményekem 

felül hárman közösben is igen sok ap- 
róbb csalást és hamisitást követtek el. 
A biróság Engelt 2 és fél évi, Székelyt 

10 és Schreibert 8 hónapi börtönre itélte. 

Roeosevelt egyre jobban 
kiépiti dazdaság-diktá- 

tori hatalmát 
Washington, junius 11. 

A szenátus ma megszavazta a képvi- 
selőház által már korábban megszavazott 
azt a törvényt, amely Roosceveltet való- 
ságos vasuti diktátorrá nevezi ki. Ugyan- 
csak megszavazta az ipar átszervezéséről 
szóló törvényt is, amely felhatalmazza 
Rooseveltet arra, hogy: 

1. 3.3 milliárd értékü kötoényt becsás- 
son ki és annak értéképel szabályozza a 
közmunkákat, 

2. Szabályozhassa az ipari fermelést, 
annak mennyiségeit és annak árait. 

3. Ugyanez a törvény azt is megengedi 
Rooseveltnek, hogy kEérkonfüktusok ecse- 
tén hatalmi szóval állapitsa meg a mun- 
kabéreket. 
Ennek a törvénynek megszavazásával 

megindult az az akció, amely az árak 
emelését célozza és ezen a módon akarja 
a válságot likvidálni. 
Ugyancsak ide tartozik annak hire, 

hogy a dollár pánikszerü aresésének ha- 
tása alatt az amerikai azéltröszt ma ki- 
mondotta, hogy az acél árat tiz százalék- 
kal felemeli és egyben felemen a munká- 
sok munkabérét is, természetesen ugyan- 
csak tiz százalékkal. 

Szerencsés számok 
; Bukarest, 

Az osztályeorsjáték mai 
eredményei: 

300 ezer lejt nyert: 25.940. 
Százezret: 1911. 
Ötvenezret: 42.019, 63.042. 
Huszezret: 54.847, 6.383. 

junius 11 

huzásának 

Tizenötöt: 19.242, 22.924, 37.928, 55.709. 

Tizet: 67.113, 51.124, 40.440. 50.271, 
61.530, 15.387, iz.szz, 44548. 28.445, 34 225
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HIREK 
Hitvita a sakkról 

l 

látékot a népnek! 
NKéhány évvel ezelőtt még másként 
mondták. Kenyeret és szabadságot a nép- 
nek! Amikor uralomra jutottak, a szabad- 
ságot behelyettesitették játékkal. Kenye- 

ret és játékot! Ma már csak játékról be- 
szélnek! 
Nem mintha a kenyérigéretet már be- 

váltották volna. Kenyér nincs, tehát ne 

tétessék róla emlités. De boszorkányok 
vannak, tehát jőjjön a máglyaégetés s a 

többi uj nemzeti játék. Játék az van ma 
bőven Németországban. 
De ha a forradaiom már eljutott idáig, 

gondoskodni kell róla, hogy a játék mes 
is feleljen a forradalomnak. A kampós- 
kereszt elméleti forradalmárai valóságos 
hitvitát folytatnak: milyen legyen. Mit 

ezabad és mit nem szabad játszania a ne- 

met népnek. Melyik játék felel meg a teu- 

ton szellemnek s melyiktől kell óvni, inte- 

ni s ha kell, erőszakkal visszatartani a 

bitleri tisztitótüzben megnemesedett npé- 

metséget. A tömegjátékokat fenn a kor- 

mányban gondolják ki, ezektől a nemzeti 

szellemet ki merné elvitatni. De előfordul- 

hat, hogy itt valahol, ott valahol, két bus 

német összehajol és a négy fal között, 

korcsmák játékasztalánál, szobájuk ma- 

gányában játszanak. Ennek a játéknak is 

százszázalékosan németnek és nemzetinek 

kell lennie. 
A propagandaminiszter Göbbels megin- 

ditja lapjában, az Angriffban a vitát: 

Melyik a nemzeti játék? Ezuttal a sakk 

van soron. A vita heves, de szellemes, a 

hogy a kezdő gyorsirók mondanák. Az 

orthodox hitleristák engesztelhetetlenek, 
Nekik a sakk keleti játék. Perzsiából jött 

Európába s mint ilyen, gyanus. A tvefor- 

misták a perzsákat szankszkritoknak, te- 

hát árjáknak minősitik, a perzsák szemi- 

tamentesek, tehát a sakk is szemitamentes. 

Az utóbbiak tábora egyre döntőbb érveket 

sorakoztat a sakk mellett, de az ellentábor 

a játék monarchikus jellegével érvel a 

sakk ellen. Végül is Göbbels meesternek 

személyesen kell beavatkoznia. Göbbels a 

következő rabbinikus döntéssel menti meg 

a hatvannégy mező játékát. 

„A sakkjáték lényegileg megfelel a 

kampóőskereszt szellemének. Nézzük csak 

a játék menetét. Az egyszerü paraszt a 

legmagasabb méltóságig viheti fel, népe 

vezére lehet s eldöntheti a játszma sorsát. 

Vajjon nem hasonlitanak-e a németor- 

szági események ehhez a játékhoz? A 

sakkot ezennel német nemzeti játékká 

avatom." ! 

A bölcsirabbi döntése egy csapással a 

sakkot is megmentette és a német játék- 

árugyárakat is, akik a zsidózás és a kül- 

földi bojkott, óta reszketős aggodalommal 

követnek minden hitvtát, mely a kampós- 

kereszt tanhaázaiban megindul. 

- IDŐ]J ÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint vál- 

tozékony idő következik. sok esővel és 

zivatarral. A hőmérsékletben lényeges 

változás nem várható. 

- KOZÁPOR A GIYERMEKEKRE. 

Kolozsvárról jelentik: Az Auguszteaum- 

zárda évzáró vizsgáival kapcsolatban a 

gyermekek az apácák vezetésével kedves 

évzáró ünnepélyt rendeztek. A Monostor- 

uti zárda udvarát szép szammal megtöl- 

tötték az érdeklődő szülők és elragad- 

tatással szemlélték gyermekcik előadását. 

Az ünnepélyt kinos incidens zavarta meg, 

történt ugyanis, hogy az uldvar kertilésén 

keresztül kint az utcáról hirtelen kőzápor 

hullott a bentlevőkre. A meglepett szülők 

egyrésze gyorsan kiszaladt az utcára, 

hogy megleckéztesse az ünnepély zavaró- 

it. Á szülők megjelenésére ö: pirossapkás 

diák eredt futásnak. A diákoknak, ugy- 

látszik, nem tetszett a gyermekek ma- 

gyarnyelvü ünnepélye, ezért zavarták 

meg kövekkel. A futó 3 diák közül egyet 

a szülők utolértek a Monostori sörház 

előtt és alaposan ellátták a baját. A diá- 

kot, aki joghallgató, az ünnepély szem- 

lélésében megzavart szülöők ugy megver- 

ték, hogy egy arrajáró tisztnek kellett ki- 

ashaltó 

GRAINSde VALS 
vértisztitó 

eéksx 

övényi és opotherapikus kivonatokból
 készül 

szabaditani a verések sulya alól. - Meg- 
emlékeztünk arról a felelőtlen aktusról, 
amely alkalommal egynéháuny diák a 
Magyarországról érkező lapokat elégette. 
A károsult hirlar roda részére a hatósá- 
gok azóta egy század katonaságot bocsá- 
tanak rendelkezésre, hogy hasonló esetek 
a jövőben elő ne fordulhassanak. 

- ELITÉLT KOMMUNISTÁK. Temes- 
várról jelentik: Az év elején Aninán kom- 
munista propaganda miatt több embert 
őrizetbe vettek. Ügyükben a temesvári had 
biróság pénteken tartotta meg a tárgyalást 
s a vádlottakat, Brezer Mihály, Demar- 
csek Istvánt, Maigut Mátyást és Ciunder- 
lik Edét egy-egy évi börtönre itélte. 
- Már a siketnémák is pletykáznak. 

Temesvári tudósitónk jelenti: Az egyik 
temesvári napilapban érdekes nyilttéri 
közlemény jelent meg: Schaáfer Flora ur- 
hölgy, aki a temesvári Gyárvárosban, pon 
tosan a Fő-utca 32 szám alatt lakik, e 
nyilttéri közleményben felszólit néhány 
siketnémát arra, hogy a hirterjesztést 
hagyják abba, s ne rágalmazzák többet, 
mert a pletykálkodók ellen erélyes lépése- 
ket fog tenni. Hir szerint a nyilttér nyo- 
mán a siketnémák ijedten elhallgattak és 
többé hallani sem akarnak csalfa infor- 
mációkról. 

ipar sem. 

bár az egészet vissza lehetne csinálni. 

-Nagyoárad 20 milliós kölcsöne. Tu- 
dősitónk jelenti: A bukaresti postataka- 
rékpénztár megszavazta Nagyvárad 20 
millió lejes kölcsönét. polgármestier 
kijelentette, hogy a kölcsön felhasználá- 
sának módozatant a legnagyobb nyilvános- 
ság ellenőrzése mellett vitatják meg, to- 
vábbá a kölcsönt olyan befektetéshez 
használják fel, amely segit a munkanél- 
külieken. 
A MINDEN NőŐő ALTAL ANNYIRA 
ÓHAJTOTT és irigyelt szépséget nem lehet 
csak különféle külső, kozmetikai eljárással 
megtartani. Amig a szervezetben nem kering 

egészséges, vörös vérsejtekben gazdag vér, 
amely az izmokat táplálja s a ráncosodást 
megakadályozza, a szépészeti intézetek min- 
den erőlködése kárbavész. A hires ARTOSE 
gyógybor ujjáéleszti a vért, ami által a kül- 
ső felületek vérkeringése dusan táplálja és 
felfrissiti az izmokat és ez adja meg a rend- 
ben lévő szervezet igazi egészséges kinézését. 

- Megsállapitották az ismeretlen kom- 
munista személyazonosságát. Tudósi- 
tónk jelenti: Annakidején megirtuk, hogy 
a nagyváradi rendőrség őrizetbevett egy 
kommunietagyanus fiatalembert, aki ne- 
vét heteken keresztül nem volt hajlandó 
elárulni. Most végre kideritették, hogy az 
illetőt Nemesnek hivják s marosvásárhe- 
lyi illetőségü. A munkást szembesitések 
végett Marosvásárhelyre szállitják. 

- fFurtmángler a berlini Operához 
szerződött. Berlinből jelentik: Furtwaáng- 
ler tegnap leszerződött a berlini Operá- 

hoz. A szerződés öt évig felbonthatatlan. 

- A magyarországi pincérek a borra- 
paló ellen. Budapestről jelentik: A szállo- 
dai éttermi és kávéházi munkások szak- 
mai tanácsa ma Budapesten népes gyülést 
tartott, amelyen a borravaló rendszer el- 

követeli, hogy a kormány 
tiltsa el a borravalót és szüntesse be ezt 

sához nem méltó, hogy pincérek még min- 
dig borravalót fogadjanak el. i 

- Magyarok a londoni sakkolimpiá- 
szon. Budapestről jelentik: A Londonban 
most kezdődő sakk-olimpiászra a magya- 
rok közül ma reggel a következők utaztak 
ki: Moór Gyula, Havasi Kornél, Abonyi 
István, Maróczy Géza, Lilienthal Andor és 
Steiner Lajos. A verseny hétfőn kezdődik. 

- Mattern topább repül. Moszkvai je- 
lentések szerint Mattern ma reggel leloj- 
Dan ismét felszállt és tovább repül Haba- 
lowk felé. 
- Az épitőmesterek országos szövetsé- 

gének elnöki tanácsa junius hó 10-én tar- 

totta Brassóban rendes évi közgyülését, 

Csiszár Lajos elnöklésével. Az elnöki ta- 

nács tudomásul vette a pénztári és admi- 
nisztrációs jelentéseket, amelyeket 

Schwecht Károly ügyvezető elnök terjesz- 

tett be, majd a sulyos közgazdasági hely- 

zet következtében beállott épitési nyomor- 
ral foglalkozott. Szó volt a kontárkodás- 

len foglaltak állást. A szakmai tanács azt 
rendeletilez 

a rendszert, mert európai állam főváro- 

. . 
Holttestek a folyóban. Nagyváradról 
jelentik: A palotai csendőrség a folyó vi- 
zében, ismeretlen katona holttestére buk- 
kant. Báród község határában a Kőrös 
egy hatvan éves parasztember hulláját 
vetette a partra. A csendőrség mindkét 
ügyben erélyes nyomozást inditott, hogy az 
ismeretlen halottak kilétét s haláluknak 
körülményeit megállapitsák. 

- OTTHON NYARALNAK FZIDÉN 
AZ AMERIKAIAK. Warhingtonból jelen- 
tik: Az amerikai kirándulók ez évben 
feltünően csekély számban fognak átha- 
józni az óceánon. Ez a körülmény kivi- 
láglik a washingtoni külföldi utleveleket 
kiállitó hivatal statisztikai adataiból is, 
amelyek szerint feltünő módon csökkent 
a külföldi utlevelek kiváltása. Sok tizezer 
amerikai, kik jobb időben Európában töl- 
tötték vakációjukat és még ma is mód- 
jukban állna egy eurónai utazást lebe- 
nyolitani, a csikágói vilagkiállitást fog- 
ják megtekinteni, vagy Amerika. termé- 
szeti szépségeit, amiket mostanában rend- 
kvül intenziven propagáinak. Ujabban 
divatba jött a hajóutazás is Amerikában 
és a hajózási társaságok ott is megrende- 
zik az Európában divatos partmenti ha- 
józásokat. 

ABLAK 
Rüchroártskonzertírierung egyelőre nem az egész ponalon, csak a német film 

és a német ujságirás teren. Ez a hitleri birodalom egyik legfrissebb szenzációja 
amivel meglepi a kulturorázot. Hans Albers-et, Lee Parryt (és több. szintén el- 
üzött filmsztárt) visszacsal gatják Berlinbe, 
nélkül nem ég az ég és sztá.k nélkül nem filmipar még a horogke esztes film- 

Rückroártkonzerntrierung, szól a legfrissebb náci-jelsző. 
Tageblattban ujra megjeiennek az elüldözött munkatársak cikkei. 
stein nepe megint négyszer öészöl szerenetl a tárcaropalban. Vissza az egész, harsog 

a hallali. Gyertek pi:sza, jó szellemek s szeressetek, mint régen. Hamar rájöttek, 

Halálán van a német film. csillagok 

A Berliner 
Alfréd Ein- 

ról is, amely a képcsitési törvény szégye- 
nére az épitőmesterség terén dühöng. Mi- 
után az elnöki tanács, Csiszár Lajos elnö- 
köt, az ipar- és kereskedelmi érdemrend- 
del való kitüntetése alkalmából szivélye- 
sen üdvözölte, a tanácsiülés véget ért. 
ORSZÁGOS GALAMBLÖVŐ És CEL- 

LÖVő VERSENY HERKULESRÜRDŐN. A 

lugosi vadásztársaság f. évi julius hó 8-án és 
9-én Herkulesfürdőn országos galamblövő és 
céllövő versenyt rendez, melyre az ország va- 
dászait, lövészeit, sportbarátokat ezuton is 
tisztelettel meghivja a rendezőség. A verseny 
programmja a következő: I. Szombaton, ju- 
lius hó 9-én d. e. 9 órai kezdettel, 1. 20 drb. 
üveggömbre, d. u. 3 órakor 25 drb. agyagga- 
lambra 104-1045-ös szériában, II. Vasárnap. 
julius 10-én d. e. 9 órai kezdettel: 1. 10 pár 
üveggömbre (duble) 5-5 pár szériában. 2. d. 
u. 3 órakor főverseny 7 drb. élőgalambra. A 
versenyen a montecarlói internacionális ver- 
senyszabályok érvényesek. A fenti verseny- 
számokon kivül mindkét napon át céllővő 
verseny is lesz, kiskaliberü (22 cal.) golyós 
fegyverekből, 30 méter távolságra. Minden 
versenyszám három dijjal dijaztatik. Nevezé- 
si dij: Főversenyre 300 lej, többi verseny- 
számra számonként 200 lej. Nevezések f. évi 
julius 1-ig Stöcker Antal Lugos, Str. Emines- 
cu 1. cimre küldendők, legkésőbb azonban a 

verseny napján d. e. 10 óráig a nevezési pénz- 
tárnál jelentendők be. Tekintettel arra, hogy 
a verseny iránt igen nagy érdeklődés mutat- 

Y 

der 

résztvenni óhajtókat, hogy lakásigényüke 

kereséseket az alábbi cimre küldeni: Stocke 

lanendi 

alegjobb 
cipőkrém 

kozik, a rendező vadásztársaság felkéri 

herkulesfürdő (Báile Herculane) fürdőiga, 
tóságának lehetőleg mielőbb bejelenten 
veskedjenek. Hogy a versenyen tényleg a4 
ország legjobb lövői mérhessék össze ere 

ket, a vadásztársaság a versenyen résztven 
óhajtók részére utazási kedvezményt is a 
kieszközölni, valamint autóbuszjázatokat 08 
fog beállitanii Az utazási kedvezmény 
igénylők kéretnek felvilágositás végetti en 

Anton, Lugoj, jud. Severin. Str. Eminescu 
. 

Sváb iiu és magya: 
leány 

Temesoár, juni 
Öngyilkosság az összes korszejü kö 

telményekkel, Temesrékáson: 
Szénási Mátyás 26 esztendős rékási le 

gény, akinek szülei sváb anyanyelvüek 
magyar leányt akart elvenni feleségül 
A szülők a házasságot, különös tekinteit 
a hitleri uralomra, nem engedélyezték. 
A legény feloszlott holttestét pénteke 

találták meg az egyik elhagyott kutban, 

e E [ 

Rotschild Resicán 
Iemesoár, junius ! 

Báró Rotschild Móric, a párisi Rotschild 
ház feje a napokban, miután Bukarestben 
az Auschnitt-pénzcsoporttal tárgyalt, an 
tón Resicára utazott, ahol az egyik igaz. 
gató kalauzolása mellett megtekintetle : 
müveket. 
A látogatás után, amelyet többfélekép 

pen kommentálnak, a báró Pestre utazott 

A szatmári kereskedők 
. [4 * . 

tiltakozása a tulmagas 
f [4 

városi taxák ellen 
Szatmár, junius 11 

A szatmári kereskedők és iparosok : 
polgármesternek memorandumot nyujtot 
tak át, melyben kijelentik, hogy amennyi 
ben a város az értéktaxát - amely 15 szá 
zaléka az üzletbérnek, - nem redukálja 
ugy bezárják üzleteiket, illetőleg vissza 
adják az ipart. A polgármester kijelen 
tette, hogy ha majd a taxakivetés vés 
összegét ismeri s ha a költségvetés helyze 
te megengedi, szó lehet az értéktaxál 
utólagos mérsékléséről. 
Az érdekeltek a polgármester válaszá 

meglehetősen vegyes érzelmekkel foga 

ták. . 

A BRASSÓI LOVAREGYLET vasárna 

junius t1-én, délután fél öt órakor tartja me 

idei lovardaünnepélyét, amelyre - mindel 

más meghivó helyett - mindazokat, akik 

sport iránt érdeklődnek, ezuton hivja meg / 

rendezőség. Belépésre jogositó müűsorok 

Westemean cégnél (Lensor) és vasárnap a 10 

vardában kapható. 

Hux 
MOZG 

vál 
1 
C 

N Hatamas siker- 
rel fut a legötle- 

" tesebb film: 

milliók 

amelyben WIY FORST mellett Paul 

Körbiger és Mia Wist kabinetalaki- 

tást nyujtanak. - Kellemes, 1e 
bilincselő, szórakoztató. won. mo-117 



.933. iunius 12. 

Ketten is megfelebbezték 

a gyergyószentmiklósi 
potrányos tanácsalakulást 

Gyergyőószentmiklós, junius 11. 
Gyergyőszentmiklós lakosságát még 
0si is a tanácsalakulás tartja izgalom- 
a melyen dr. Max Cámpeanu ügyvéd 
mélyében román polgármestert válasz- 
nak - a magyarok. Cserbenhagyva a 
agyar párt hivatalos jelöltjét, dr. Fe- 
nezy Balázs ügyvédet. 
Amint előrelátható volt, a felháboritó 
ikulást nem is egy, hanem több oldal- 
1 megfelebbezték. Dr. Lőrincz Károly 

lebbezést nyujtott be azonu a cimen, 
ugy az alpolgármesternek megválasztott 
uda egy szót sem tud románul. Nap 

ula kereskedő pedig több aláirással 

Jlátott felebbezésben ismerteti, hogy az 

llandó választmány egyik tagja nem ro- 

ván állampolgár. 
Amint a felebbezések indokaiból is lát- 

vik, a közigazgatási élet javában zajlik 
vergyószentmiklóson. Acsarkodnak egy- 

pásra az emberek, ahelyett hogy megér- 
fen, a köz előnyére egyszer már a vá- 

sztott tanács kezébe adnák az ügyek 

ezetését. 

Komoly forrásból szerzett információ- 
k szerint a felebbezéseknek helyt fog- 
ak adni és ujabb alakulást rendelnek el. 
iddig is az ügyeket az interimárbizott- 
íg vezeti, melytől, amint látszik, ez a 
is székely városka soha secm tud meg- 
vabadulni, mert nem engedi az az egye- 
etlenség, mely gyülöletből áthidalhatat- 
mn éket vert a szembenálló magyar 
elek közé. 
Igazán ideje volna erélyesen, de egyut- 

al megtfelelő tapintattal a gyergyáészent- 
miklósi darázsfészekbe belenyulni, mely 
lőbb-utóbb a város anyagi pusztulását 
bgja maga után vonni. 

Kolozsvári Magyar Szinház 
vedégjátéka az Apollóban 

ütörtök, junius 15-én este 9 órakor: Zsák- 
bamacska. (Operette-ujdonság, 
előszöri Budapesten 250-szer ke- 
rült szinre! Az utóbbi évek leg- 
brilliánsabb operettje. A teljes 

kolozsvári operette-ensemble be- 
mutatkozása. Rendkivül clecsó 
helyárak! A legdrágább jegy 65 
lej! Sorozatszám: 1). 

junius 16-án este 9 órakor: Zsák- 
bamacska. (Operette-ujdonság 

másodszor. Sorozatszám: 2). 

Mombaton, junius 17-én este 9 órakor: Irja 
hadnagy. (Világszenzációl Ujdon- 
ság, először! Az európai szinpa- 
dok bombasikerü ujdonságal So- 
rozatszám: 3). ; 

junius 18-án d. e. 11 órakor: Hó 
fehérke és a ? törpe. (Gyermek- 
előadás. Nagyon olcsó, mozi-ma- 
tiné helyárakkal. Sorozatszám 4). 

4l- 

énteken, 

asárnap, 

junius 18-án d. u. 6 órakor: 
pinci huszárok. 
Sorozatszám: 5). 

asárnap, 

asámap, junius 18-án este 9 órakor: Zsák- 
bamacska. (Operette-ujdonság 
harmadszor. Sorzatszám: 6). 
junius 19-én este 9 órakor: Irja 

hadnagy. (Ujdonság, 
Sorozatszám: 7). 

létfőn, 

másodszor. 

A műsorra tüzött előadások jegyei előre 
állhatók az Apolló pénztáránál d. ec. 10-től 
óráig és délután 5 órától 8 óráig. 

Egyedüli nagyoani képviselők : 

leemmesr 

(Operette-repriz. 

A valódi TRICOLINE"-ből készült ingek, 
gallérok, pizsamák, ruhák, kényelmesek, ele- 
gánsak és lartósak. A kiváló minőség és a 
minta finomsága változatlan marad, gyakori 
mosás után sem megy össze. Szép, elegáns 
és tartlós. - Az eredeti gyártmány szélén a 
.TRICOLINE" szó van beszőve. A valódi 
TRICOLINE"konfekciók a TRICOLINE" 

A manchesteri „VEMCO"-mivek e reneti 

IN 

E. H. 

A mezőgazdasági terményeket 
majdnem díjtalanul szállitja 

a magyar vasut 
Ceszállitják a személyitarifál is 

. Budapest, junius 11 
Röviden jelentette már a B. L, hogy 

Magyarországon nagyobb szabásu gazda- 
sági reformokat léptetnek életbe. A töb- 
bek között átszervezik a MÁV tarifáját ie 

és különösen a terményekre olyan ala- 
csony dijszabást állapitanak meg, hogy 
azok a legolcsóbb dijtételek mellett 
juthatnak ki az országból. 
A MÁV tarifa csökkentésével kapcsolat- 

ban Fabinyi kereskedelemügyi miniszter 
..................... 

nyilatkozott a magyar sajtó képviselőinek 
és kijelentette előttük, hogy 
nemcsak a teher, hanem a személyfor- 
galmi tarifát is leszállitják. 

A leszállitás nemcsak a kis-, 
nagytávokon is életbelép. 

MÁV azt reméli, hogy a tarifaleszálli- 
tásból jelentkező deficitet egyrészt a na- 
gyobb forgalom kárpótolja, de amit a na- 
gyobb forgalom nem fedezne, azt a bolet- 
ta alapból egészitik majd ki. 

hanem a 

" 

Rövid sporthirek 
A Hargita vasárnap délután a brassói 

kerületi bajnokkal, az IAR-rel játszik li- 
gabajnoki mérkőzést fél 6 órai kezdettel 
a Bertalan-pályán. A repülőgépgyáriak 
felállitása: Gusbeth, Mátéty-Szávai, Ta- 
na-Jakóczy-Zangor, Tampa-Leuca- 
Bertha-Zoltán-Bunusiu. Előzőleg az 
tlymnpia és az Izvorul játszanak bajno- 

Az Ujpest 8:2 (1:1) arányhan legvőz- 
te a pilseni válogatottat. 
Járovinnen finn gerelyvető ujabb verse- 

nyén 74.61 métert ért el. 
A magyar belügyminisztler a Somogy 

-Soroksár-ügyben ugy döntött, bogy a 
Somogy 2:1 arányu győzelmét ismerte el. 
A Soroksár tehát a második ligába kerül, 
a Somogy osztályozót játszik a Vasassal. 
Az 1936-os olimpiát Berlin rendezi. A 

német delegátus bejelentette, hogy a nem- 
zetközi szabályok tiszteletbentartásával 
szervezik meg a nagy tornát. 
Tilden Nagyováradon! El árehaládott tár- 
gyalások folynak Tilden és a NAC kö- 
zött, a világhirü teniszező nagyváradi 
vendégszereplése ügyében. 
A király a Meritul Cultural másodosz- 

tályu érdemrenddel a következő ismer- 
tebb sportembereket tüntette ki a junius 
8-iki ünnep alkalmávai: Albrich Ger- 
hardt, Csegezy György, Gáil Lajos, ifj. 
Nemes Ferenc (Nagykároiy. Bodola Gyu- 
la, Steinbach Péter, Wetzer Rudolf, Vogel 
Imre, dr. Somodi András, Kovács József. 
Gust Hermann, Klöckner Rudolt, Lexen 
Frigyes, Lexen Erwin, Lexen Ottó. Da- 
hinten Marianna, Haueleitner Ilse. Össze- 
sen 140 ember. 
A görög opálogatott csak jövő hét szom- 

batján utazhatik haza hajón s igy csütör- 
tökön Athén válogatottja néven Bukarest 
ellen játszik. 

Olaszország nyerte 
a törcsapatversenyi 

Budapest, junius 11. 
Az európabajnoki vivóversenyek során teg- 

nap a tőrcsapatversenyeket rendezték meg 
Az első összecsapáson Magyarország 13:3 

arányban legyőzte Romániát, Olaszország 
pedig 14:2 arányban. Egyéb eredmények: 
Olaszország-Ausztria 12:4, Magyarország- 
Jugoszlávia 14:2 
Végeredményben 1. Olaszország. 2. Ma- 

gyarország. 3. Németország. 4. Románia. 5. 
Jugoszlávia. 

vuédjeggyel vanna k ellátva. 

gyárimánya. 

BUKAREST 
eNsEIN] 

„Fiatalok száma' Nap-nap mellett ér- 
kezik kézirat a Fiatalok számára és aho- 
gyan egyelőre még futólagosan a beérke- 
zett anyagot áttekintettük, ugy látjuk, 
hogy sok értékes irásmiüvet is kapunk. 
Mindazokat, akik az ismeretlen erdélyi 
irók felvonulásában részt akarnak venni, 
arra kérünk, hogy feltétlenül 
géppel irott kéziratot küldjenek be, mert 
a sokféle és sok kézirás átolvasása hihe- 
tetlen munkát vesz igénybe. És ezenfelül 
még egyet: sok a vers és kevés a próza. 
A beküldött anyagnak mintegy nyolcvan 
százaléka verses. Ez természetes is. A fia- 
talság lirai természet, szubjektiv és igy 
azt Riszi, hogy csak a iirában fejezheti ki 
magát. Ennek ellenére 1s: prózát kérünk. 
Prózát kérünk már csak azért is, mert a 
próza jobban megérzékelteti a világnéze- 
tet. a tanulságot, a poliitikai vagy tár- 
sadalmi hitvallást, mint a „kezdetleges" 
vers. Ezen a seregszemlén pedig az er- 
délyi fiatalság világszemléletét kell fel- 
vonultatni. - K. Rezső. Tényleg, ma is 
szükséges az aláirás ugynevezett diplo- 
máciai hitelesitése. Eszerint kedves neje 
a közjegyző előtt irja alá az okmányt 
és az ő aláirását a közjegyző hitelesiti. 
A közjegyző aláirását az illetékes tör- 
vényszéki elnök, ezét az igazságügymi- 
niszter és ezét a magyar követség. Ez bi- 
zony elég költséges dolog. de esetleg há- 
ritsák a költségeket a vevőre, vagy az 
eladásban társakkal osszák meg, hiszen 
ezeknek is érdekük, hogy az adásvétel 
lebonyolittassék. Kedves feleségének csak 
a közjegyző előtt kell személyesen meg- 
jelennie, a többit nélküle el lehet intézni, 
sőt a további eljárásban nincs is reá szük- 
ség. 

Dr. H. L. körorvos. Kolozsváron leányne- 
velő intézet - zsidó - már nincs. Volt egy, 
a Hochmann Auróráé, de megszünt, mert 
anyagilag nem birta tovább. Egyetlen mód 
az lenne, hogy gyermekét jobb uri családnál 
helyezze el, vagy pedig a Marianumban, 
amely azonban nem könnyen vesz fel más 
vallásu gyermekeket. - P. Gy. Waller József 
magyarpárti képviselőt levelével megtalálhat- 
ja az országos magyar párt bukaresti irodá- 
jában, Bucuresti, Str. Clemenceau it. - 7. 
F. Gábor István cime: Oradea, Rimanóczy- 
utca 12. Tessék közvetlenül irni. Mi az Ön 
levelét elküldöttük neki és azt hisszük, szi- 
vesen eljár abban, hogy az illető mérnök Ön- 
nél jelentkezzék. - S. B. Konstanca. Jakob 
József volt bihari prefektusnak békében Ko- 
lozsváron jogi szemináriuma volt. Jogvégzett 
ember, de sem a multban, sem a jelenben 
nem volt egyetemi tanár. A másik kérdésé- 
vel forduljon a bécsi udvari levéltárhoz, 
amely ma is megvan. Ott felvilágositják. - 
Sch. Teréz, Medgyes. Mándy Ilona Parisból 
beküldötte hozzánk az Ön levelét azzal az 
üzenettel, hogy nem tud a kezérejárni. Páris- 
ban nincsenek ilyen intézetek, vagy ha van- 
nak is, azoknak müködését nem lehet a ro- 
mániai viszonyokra alkalmazni. Azt ajánlja 
és mi is azt ajánljuk, hogy tessék a dog- 
hoz hozzákezdeni. Ami ötletes, ujszerü és fi- 
noman vezetett, az még ma is beválik. - F. 

S. Kápolnokmonostor. A csikágói világkiál- 
litásra éppen olyan amerikai utlevél 
mint bárhova. A külömbség mindössze 
hogy ez alkalomból az amerikai konzul nem 
tagadja meg a vizumot. Tessék a szükséges 

kell, 

az, 

adatokat valamelyik utazási irodától, vagy 
a bukaresti amerikai követségen beszerezni. 
A követség, ha hozzáfordul, azonnal részletes 
ismertetést, ugynevezett kiállitási propagan- 
da anyagot küld, amelyből a kiutazás min- 
den részletét megtudhatja. - M. J. Nagy- 
enyed. Szanatórium. A nyaraltatási akciónk 
dijtalan. Tessék csak a szelvényt kivágni, ki- 
tölteni s mi az Ön ajánlatát, vagy esetleg ke- 

.. oldai 

resletét dijtalanul közöljük. A többi kérdé- 
seire kiadóhivatalunk levélben válaszol. Le- 

velezőlapját áttettük. Valami tévedés lehet a 

dologban, hogy eddig a B. L.-at nem kapta 

meg. - Sz. E. Bukarest. A küldött kézirato- 

kat ma cimére visszaküldöttük és a „Fiatalok 

számára" szivesen látunk Öntől ujabb dolgo- 

kat. Lehetőleg prózát küldjön, mert az cddig 

befutott hatalmas anyagban máris tulteng a 

vers. - T. G. P. Kolozsvár. Sajnos, már 

nem emlékszünk annak az amerikai lapnak 

a cimérc, de a következőket ajanljuk: irjon 

Badapestre, a Magyar kivándorlókat és visz- 

szavándorlókat védő irodának (Budapest, 

Fiumei-ut 4.) és közölje vele a teljes tenyál- 

lást. Ez az iroda a magyar állam hivatalos 
szerve és igy biztos lehet abban, hogy ügye 

jó kezekbe kerül. Ha a dolgot elintézni talán 
nem is tudják, de legalább megbizható ut- 
mutatást adnak, hogy miképpen kell az 
ügyet a legjobban elintézni - Terrorizált 
magántisztviselők, Szatmár. A fogas jogi 

kérdések nagyon ötletesek és különösen ötle- 
tes, hogy feladónak Önök azt tüntetik fel, 
akit megvádolnak. Sajnos, az ügyben azon- 
ban érdemileg nem nyilatkozhatunk, mert 
- nem értjük. Tessék a tényállást megirni 
pontosan és részletesen, hogy mit követett el 
az illető ügyvéd és mi lekontrolláljjuk az 
Önök adatait és ha ez az ellenőrzés igazolja 
állitásaikat, meg is irjuk az esetet. Lehet, 
hogy a dolog nagyon érdekes, de igy elbur- 
koltan és összekuszáltan nem értjük. - B. 
D. 25. Tessék Szombati Szabó István ref lel- 
készhez, Lugosra fordulni. Ő ebben az ügy- 
ben teljes felvilágositást tud adni. - R. O. 
Lupény. A három héttel ezelőtt irott levelét 
nem kaptuk meg. Nagyon szivesen foglalkoz- 
nánk a kérdéses zsilvölgyi üggyel, már csak 
azért is, mert amint mostani sürgető levelé- 
ből kivesszük, a dolog a dévai iparkamara 
előtt van már. Sajnos azonban, nem tudjuk 
azt, hogy mi az a „dolog." Sziveskedjék a 
tényállást megismételni, hogy utánajárhas- 
sunk. - Kopácsy. i. A statisztikában az a 
kifejezés, hogy „lakós" egyetlen lelket je- 
lent és nem családot. A „lakós" lehet bármi 
lyen koru, nemü. 2. Budapest lakossága kör 
nyékével egyetemben másfélmillió. 3. Buka-. 
rest lakosságának száma 650 ezer. 4. A világ 
lélekszámát pontosan nem lehet megállapi- 
tani. Csak hozzávetőleges becsléseink van. 
nak. Ezek szerint a világ lélekszáma mintegy 
kétmilliárd. 

Sorsjegyüzenetek: 

Sorsjegyrovatunk vezetője: Steiner Jó 
zsef, Suplacul de Barcau, jud. Bihor, a 
B. L. szerkesztői üzenetei utján dijtala. 
nul, közvetlen érdeklődésre azonban csak 
20 lej válaszbélyeg ellenében válaszol. 

Dr. G. M. Toplita. A kérdezet: papirol 
elég megbizhatóak, összesen 900 lejt ér 
nek. 

................... 

/ FÁJDALMAK. GÖRCSÉR ] 
. 

REUMA, KÖSZVÉNY 

AKNÉ, EGZEMA, HERPESZ 
PSZORIASZ. 

éjszakak 
A beteges vérüek a fájdalom martalékai, 

Közsvény, reuma, zsába, idegfájdalom szünte- 
lenül győtrik. Érdaganat, tályog, görcsér tönkre- 
teszik álmaiít. Mig az érelmeszedés rémálmokat 
zül, rettenetes álmokat. 
Az egzema, a herpesz, az eritem, a szikozisz, 

az akné, a pszoriazisz állandóan marcangolja 
bőrüket. Éjjelüket az állandó bőrviszketegség 
teszi borzalmassá. De nincs szükség kétségbee- 
ésre. Ezren meg ezren tapasztalhatták, hogy 
Mllapotuk egyik napról a másikra megváltozott 
a RICHELET VERTISZTITÓ alaklmazásával, 
amely győzedelmeskedik a legkritikusabb beteg- 
ségeken. Eltávolitva a testből a mérges anyagokat 
a RICHELET VERTISZTITÓ gyökeresen 
gyógyitja a fájdalmakat, visszadja az véredé 
nyrendszer frissességét, megtisztitja a bőrt) 
bpeheggeszti a sebeket és tályogokat, melyek 
mint egy varázsütésre nyomtalanul eltűnnek. 

.. 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk 
Kapható gsgy zerarakban és drogériákban. Labord 
toires L. RICHÉLET din Sedan, 6. Rus Belfort, Bayonn 
(Franciaország. Romániai vezérképviselő: Jules DILLA: 
Bukarest, 4. trada Pitar Mos. 



8. oldal 

Vintul de jos-i előfizet5. Nem nyert. 
Körülbelül 1000 lej. 
75.073 Felsőbánya. Nem nyertek. 

800 lej. 
F. János. A szerbek még érnek valamit, 

de nem nyertek, a magyar teljesen ér- 
téktelen. 
K. János, Racosul de jos. Levelét annak 

idején megválaszoltam és közöltem, hogy 
b. papirjai eddig nem nyertek. 

S. Julia, Brassó. Játszanak, értékük is 
van, de eddig nem nyertek 
N. J. Sighisoara. Minden érdeklődő le- 

velet megválaszolunk, üzenetünk bizony- 
nyal elkerülte b. figyelmét. Megismétel- 
jük: A bankot nem ismerjük, a kérdezett 
papirok értéke kb. 900 lej, Öntől figg, 
hogy megveszi-e őket, vagy sem, mi ta- 
nácsot errenézve nem adhatunk. 
A. Péter, Teius. Nem nyert. 
Hétéves előfizető. Nem nyert. 
H. M.-né, Halmeu. Nem nyert. 

Marx et Co. Aiud. Ha a vöröskereszt, 
mely iránt érdeklődnek olasz, szerb, vagy 
csehszlovák, akkor kérjük ennek közlé- 
sével ismét érdeklődni; ha magyar vagy 
osztrák, ugy a többi kérdezett papirokkal 
együtt értéktelen. 
7407-189. Carei. Azok a kötvények 

jók. Eddig nem nyertek. 

L. K. tkoi. igazgató, Alesd. Nem nyert. 
Levélben is közöltük. 
Özo. J. S.-né, Sighet. Nem nyert. 
P. L. nyugdijas, Seini. Az olasz 35 lirót 

nyert, a többinek már nincs értéke. 

G. József, Brassó. Levélben is közöltük, 
a papirok nem nyertek. 

S. Jenő, Simeria. A Baulosék eddig nem 
nyertek, a többi értéktelen. 

K. Zoltán, Oradea. A szerbek 

nyertek, a magyar teljesen értéktelen. 

7- 

nem 

gyakorlati 
REélaészeng tanácsadó 
méhészek számára. Írta: IGMACZ S. 
122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei 

Kanható aBrassóilanok Könyvosztályában 

SZABÓ MÁRTON 
BRASSÓ, HOSSszU-Urca 74 

Első bras- 

sói speciálisan 

berendezett autórugó- 

üzem - Átlandónn raktáron kész rugók, fő- és 
melléklapok bármilyen tipusu autóhoz. - Javitá- 

sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállitott árak, 

Hedsgsmadszó 

ciméle 
garantált vizmentes, leg- 

előnyösebben beszerezhető 

cCÉGNÉL, BRASSO, 
Kolostor-u. (Str. Voevodul Mihai) 14 

ELei 54 nrpára 

Dij ökfii A 

IISIIG 

Rádiumos iszan-és Moór-fürdő 

Reumáját, ischiását, izületi- és 
ideggyulladását, köszvényét, trom- 
bózisát meggyógyitja. Szakorvos 
vezetése alatt Moór-iszaplürdő és 
pakolás. 

Hullámfürdő! 
Napinenzó: 
120 lejtől. 

Elsőrendü zene, minden este tánc. 
Kóser étterem is Kérjen prospektust 

pisadelund tihzántsáGA 
(Oradea mellett) 

I3. H. 

RÓHIRDETÉSEK 
Egy szó 4 lei. 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 

dóők. Támpéldányt nem adunk 

vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu uguan- 
250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

Házikészitésü narisnyák, 
zoknik, kiránduló stucnik, 
tartós anyagból, jó kivitelben 
nagyon olcsón kaphatók. Fe- 
jelést, valamint harisnyaszem- 
felszedést is vállalok. Brassó, 

Str. Filipescu 59. (volt Hátul- 
só-kőbánya), földszint. 114865 

Eladó ház külvárosban, Plev. 
na-utca 10. Értekezni ott, vagy 
rózsatéri rádióüzletben. 11648 

Ffürdőszoba 
és vizvezetéki berendezések 

SANITECHNICA 
Brassó, Malom. u.1 tBolonya) 

Vendéglői asztalokat, szé- 
keket, valamint kisebb jég- 
szekrényt keresek megvétel- 
re. Cim 11727. 
brassói kiadóban. 

Kirakatablak és üzletajtó, 
rollóval (használt) olcsón el- 
adó. Brassó, Calea Victoriei 
36. 11728 

KRISTÁLY-TUKRÖT, 1.60- 
2.30 m., iróasztalt, pult, ste- 
lázsit, stb. olcsón eladok. 
„Mode Galanterie, Brasov, 
Regele Carol 25. 11730 

Jól bevezetett FODRÁSZ- 
ÜZLET külvárosban, 

Szeben, Déva, Szászváros vá- 

szám alatt a 

Garanciaképes helyi képvi- 
selőt keres turógyár, Brassó, 
Segesvár, Medgyes, Torda, 

d Gyulafehérvár Nagyenyed, y 2 tányos 

rosokra. Ajánlatokat „Vita- 

min" Turóüzem, Arad, Ortu- 
tay-palota kérünk. 11711 

fürdőhöz. 

Szovátán, Szabó villákhaen 

kiadó szobák, családok részé- 

re, 2-3 szoba, konyhával, ju 

árban, központban, 

közel a Medve-tóhoz és iszap- 

7290 

Mindenes házvezetőnőt kere- 
sek. Előnyben 14-15 éves 
lánnyal rendelkező. Cim a ki- 

ére kiadó. 

Szoba, konyha 

Cim t1722. 

alatt a brassói kiadóban. 

junius 15- 

szám 

adóban. 11698 

Kereskedősegédet keresek Keresek elegánsan butoro- 

azonnali belépéssel, ki füszer zott két szoba, konyhás mo- 

és textil szakmában jártas. dern lakást a centrumban, 

Fizetési igények megjelölésé- 
vel irjanak Goldstein Artur, 
Micfaláu, u. p. Malnas-bai 

11726 ba. 

éves szerződéssel. 
zető" jeligére a brassói kiadó- 

„Pontos fi- 

11723 

Ha bármit elad, vagy kéres 
s arca perejtékiől peres, 
szusszal mindig ön se győzi 
s aki hirdet, megelőzil!! 
Minek a gondterhelt napok, 
mikor a „Brassói Lapok', 
hogyha bármit hirdet benne, 
biztos eredményes lenne, 
mert sikert hoz minden száma, 
tegyen még egy próbát mámal! 

Frizeria I Rainovici, 

Cámpina, jó fodrásznőt ke- 

res, ki manikürhöz és vizon- 

dolációhoz is ért. I. Rainovi- forgal- Conti- 
mas helyen eladó. Cim 11724. ci, Cámpina. . dődik ötslebbit 8 

ám alatt brassói kiadó- : ezám alatt a brassói Fiatalember (fiatal kölgy) Szakoktató Johann Tatu. 

készpénzóvadékkal, raktári 11734 

ELADÓ földszintes HAZ, pénztárhoz felvétetik. Bővehb- SZABÁSZATI SZAKTAN- 
kerttel. Brassó, Szitás-utca bet: Lippe lózset, Tnisotr FOLYAM. Alulirott szaktani 

Eladó csukott Fiat autó, ta, , cipészek és csizmadiák, ugy 
keveset használt. Értekezni Lakás mesterek, mint segédek részé- 
Loucardi üzletében, Brasov, Str. re is. Kérem, saját érdekük- 

Lungá No. 8. 11720 2 szoba, konyha kiadó. ben beiratkozni. Garantálom, 

Brassó, Hátulsó-utca 29. 1. hogy az én módszerem a leg- 
Régi ökörfejes bélyegek el- em. 1tos4 jobb az országban. Joan Ta- 

adók. Balázs János fodrász, tu, Brassó, Continental szállo- 
Cernatu, jud. Brasov. 11721 Kisebb ház, külön udvar- da, 16. szoba. 1t32 

7 ral, kerttel, két családnak is ADbY 6 ezá 

á alkalmas, Gyárut 68., azon- összes versel, olcsó 

Allást nyer nal olcsón kiadó. Tulajdonos propaganda kiadásban, 572 

Keresek. szakácsnőt, közép- 
korut, tisztát, román ayelv is- 
merete megkivántatik. Ajánla- 
tokat kér D. Arghir, Sinaia. 

11700 

cime 11721. szám alatt a ki- oldal, 1044 vers, egész vászon- 
adóban. kötésben, ára csak 300 lej. 

1 Kapható a Brassói Lapok 
2 szoba, konyha julius el- könyvosztályában, Brassó, 

sejére kiadó. Brassó, Alsólö- 
vény-utca 3. 11725ban. 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

Férii öltönyök, felöltők stb. 
szolid kivitelben, jutányos árban elegáns, 

i készülnek. 

URISZABÓSÁGA 
Brassó, Kapu-u. 41. 

Központi Hitel iroda tagia. 

Elsőrangu cipől 
szolid árak mellett 

Dánér cipőüzemnél 
BRASSO, Lensor 30 

(Kézi munka.) 

Az 1933 évi könyvnan szenzációja! 
Alábbiakban felsoroltuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan- 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 

Ady összes költeményei, egész vászon Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete 
kötésben 300 Tóth Marival, kötve 90 

Babits Mihály összes költeményei, Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 60 
egész vászonkötésben 120 Vándor Iván, Andrea arcát a nap felé 

Gólya kalifa regény, egész torditja 90 
vászonkötésben 57 .. 

Petőfi Sándor összes költeményei, il- Katona, Bánk bán 
lusztrálva, egész vászonkötésben 120 Vörösmarty, Csongor és Tünde 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész Mediet mber arádtája 280 oldal 
vászonkötésben 00 gy e ára el. 

Köldi Mihály Névtelen katona, egész o0 Tamási Áron, Ábel a rengetegben, egész : 

vászonkötésben vászonkötésben 113 

Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re- 
szonkötésben 57 génye, egész vászonkötésben 113 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
BRÁSSO, KAPU- UTCA 56-58 fudvarban) 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos. jra es Könyokiadó R-t. Brasoo-Brasó. 

-
 

Étvágytalanság, 

állandó fejfájás, ingerlékenysé, 

ÖON nem épen beteg, de nem is érzi magá 

életnek, mert fejfájásban szenved, 
sem izlik ugy, mint azelőtt és a mindennap 
élet kis kellemetlenségei ingerlékennyé teszik 
Ami Önnek hiányzik, az egyszerüen 

energia. ARTOSE a bevált tónikum, képe 
Önnek ezt nyujtani, mert ARTOSE megsza 
poritja a vörös vértestecskék számát az 
vérében és ezáltal megerősiti azt a nedve 
amely bennünk tulajdonképpen az életet adja 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 

Cipész szaktanfolyam kez- ő 

C. F. BOEHRINGER 8 SOEHNE G. m. b. H 

1973. iunius 1 2 

e élvezze í ] 

az eröőtlen vér jele 

ARI S 
az ellenszere ! 

egészen jól. Nem örül zavartalanul ; 

sem 

A közegészségügyi 
nisztérilam által 5542 

sz. a engedélyezve. 

Mannheim . Németország 

* 

Budai Giesshübleri, pezsgős, buteliás, kt 
nyakos 

sörös üvegek 
141/1, 7/10 és 1/2-es 1t 

olcsón eladók - Érdeklődni: j 

Általános Kereskedelmi Rt.-nál, 
Srassó, 

Str. Regina Maria 58. Telefon: 3-86. z 

ö rö ra m 1z 

Orökullámoi it 
huglenikus-kiszolgálással 6 havi garancia 
í mellett készit 
i Nőt- 1 FILIPANITS fiítn. 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. lé 
... té 

1a 

Neumelai Em i 
BŐRKERESKEDÉS 
Brassó, Lópiac 8. 

Talp és cipőfelsőbőrök. öpszbellékek, 
cipőfelsőrész-késziítés. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás 
muzamza ezezzzen 

I 
Női divaiszalon , 

Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota 11 

Angol és francia munkák, izléses kivitelben. n 
olcsó árakon készülnek 

A ...... ........... te 

g 
lo örökhuliám csak vőzzel 

mert csak az a természetes! 
Ingyen és nevetségesen olcsó árakért 
nem lehet jó munkát adni De előzékeny lö 
kalkulációval a legjobbat adjuk időszerű e 

ellenértékért 
ta 
ut 

OINÁR ke 
Románia egyetlen vizgőz ssint 

pével eliátott nőlfodrász szalonja. bi 
BRASSÓ, WEIss MIHÁLY-U 21 SZ 

ad


